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Iorga professzor lapja, a Neumul Koma- 
nesc, legutóbbi számában az állampolgársági 
revízió menetével foglalkozik. Provizórikus 
számadatokat közöl le a lap az okmányok 
felülvizsgálásának első eredményeiről és 
ezekről merőben téves következtetéseket 
von le.

Úgy tudja a Neamul Romanesc, hogy Ara­
don például 1500, Timisoaxan pedig 2000 eset. 
ben semmisítették meg a revizlö ala utasí­
tott zsidók állampolgárságát.

Ezzel szemben az igazság az, hogy nem j 
kétezer, vagy ezerötszáz állampolgárság meg- j 
semmisítéséről van szó'. Ezek a számadatok ' 
olyan esetekre vonatkoznak, midőn az 1924-es j 
állampolgársági lajstromba felvettek nem ] 
nyújtottak be okmányokat állampolgárságuk \ 
Igazolására. ,

Következik ebből, hogy Aradon, vagy Ti- I 
misoaran annyi száz, vagy ezer zsidó él, aki 
bitorolta minden törvényes jogcím nélkül az 
állampolgári jogokat?

Szó sincs róla.
Az Igazság az, hogy az 1924-es állampol­

gári lajstromok összeállítása óta 14 esztendő 
telt el immár. Az elmúlt tizennégy év alatt 
pedig dús aratása volt a halálnak és a re­
vízió lázában a hozzátartozóknak nyilván nem 
volt idejük arra, hogy halotti bizonyítványok­
kal igazolják az elköltözőiteknek a revíziótól 
való távolmaradását.

Nem kevésbé nagy volt ezen idő alatt a 
kivándorlók száma is. Az utolsó öt-hat évben 
különösképpen erőteljes emigráció indult meg 
Transilvonlából, főleg Palesztina felé. Nyilván 
ezek az emigránsok sem nyújtották be ok­
mányaikat. De férjhez ment számos leány, 
aki mintán férje ntán állampolgársági jogot 
élvez nem adott be kérvényt leánykori ál­
lampolgárságának megvédéséért.

Ezeket a tényeket ke1! figyelembe venni 
minden statisztikának, amely a ,,csalárd utón 
állampolgárságot szerzett zsidók« száma? 
fogja összeállítani.

A Uocmáft^ f/áU&zása
Darányi elment az uj kormány bemutat­

kozott s ez a bemutatkozás — állapítsuk 
meg mingyárt — nem csupán külsőségeiben: 
megnyugtatókig hatott. A válság légköre 
Magyarország fölött egyelőre tisztult. Az uj 
kormányelnök bent a parlamentben, bemutat­
kozásakor, ha nem is teljesen osztatlan, de 
kétségtelen sikert aratott s ami visszhang 
eddig külföldről érte, az is kedvező. A kor­
mányelnök szerencsésen választotta meg a 
hangját és szerencsésen mondanivalói — 
nívóját. ,

Ez a mondanivaló a napokban, amikor any- 
nyi jelszó, felszín és álság forog csillogó röp­
pentyűkkel a köztudat előtt, egyenesen böl­
cseleti mélységű, professzoriálisan higgadt, 
férfiasán mérsékelt és átgondolt. Olyan vo­
nások ezek — ismételjük —, amelyek minden 
heves izzásra józanitólag és Így rokonszenve­
sen hatnak, rokonszenvesen még akkor is, ha 
a közölt mondanivaló mélyére nézünk. Rokon­
szenvesen, mert épp az az idők jele, hogy 
az elfogadhatatlan is bizonyos mértékű el­
fogadásra talál, ha hangoztatójából érezzük 
az érzület egyensúlyát s az átgondolás meg­
győző erejét.

A bemutatkozott magyar kormányelnok 
szombat délelőtt elhangzott beszédével kap­
csolatban az előbbieket feltétlenül le kell 
szögezni. Ezután viszont ki kell emelni 8 
ez ismét az idők jele —, hogy ha közelebbről 
vizsgáljuk közléseit, úgy be kell látnunk, 
hogv a magyarországi politika fejlődése egy 
jelentős lépéssel ismét tovább megy azon az 
utón amelyik az államélet szervezését a né­
met olasz államszervezéssel rokon módo­
zatokban keresi.

Mindenesetre ezen az utón az uj gya 
kormányelnök minden láz, felforgató® ^for­
radalmiig nélkül kíván "nb jtod^ek-
nek eltökélt, szigorú ellenfele. Tarsolyában
azonban mégis azok az ^
meg, amelyek előbb-utobb, ha f^od^sel «, 
aholy az uj magyar kormányelnok hangoz-

Holtpontra jutottak
a francia-olasz köze­

ledési tárgyalás©
Nagy sikere van a belső kölcsönjegyzésnek

Párizs, május 16. A francia közvélemény 
Mussolini genovai beszédéből tudta meg, 
hogy a Párizs és Róma közötti tárgyalá­
sok holtpontra jutottak. A lapok szerint 
a tárgyalások sikertelenségéért részben 
Franciaországot is felelősség terheli, mert 
Herriot és csoportja élesen ellenezték, 
hogy már most (kinevezték az uj római 
francia nagykövetet Flandin személyében 
és a francia szovjetbarát körök is igyekez­
tek megakadályozni a közeledési tárgyalá­
sok sikerét. Különösen Mandel gyarmat­
ügyi miniszter volt az, aki ebben az irány­
ban erősen érvényesítette a maga befo­
lyását.

Római jelentés szerint, a világ minden 
részéből érkezett táviratok szerint Musso­
lini genovai beszédét nagy címekkel a la­
pok teljes egészében leközölték és hossza­
san kommentálták.

Mint Párizsból jelentik, tegnap két rá­
dió propaganda beszéd is hangzott el a

francia leadókban. Az egyiket Nolet tá­
bornok tartotta, a másikat este a francia 
frontharcos szövetség elnöke, akik mind­
ketten a francia polgárság kötelességévé 
tették a kölcsön jegyzését. A terv szerint 
ez ügyben a (következő héten sorozatos rá­
dióbeszédek fognak elhangzani.

Ezeket megelőzőleg Daladier miniszter- 
elnök szombat este jelentette be a rádió­
ban, hogy kormánya 5 milliárdos kölcsönt 
bocsátott ki hadfelszerelési költségekre és 
áldozatkészségre szólította fel az ország 
polgárait.

Újabb párizsi jelentés szerint, igen nagy 
kilátások vannak arra, hogy az első nem­
zetvédelmi kölcsön jegyzéseit holnap este 
le lehet zárni, tekintettel arra a nagy si­
kerre, amit a kölcsön a közönség körében 
elért. Ha a jegyzések meghaladják az 5 
milliárd frankot ,a nemzetvédelmi pénztár 
visszatéríti az ezen túlmenő jegyzéseket.

Az orosz hadsereg körében Sztálin ellen 
irányuló összeesküvést lepleztek le

Kegyvesztett lett Maisky londoni szovjetkövet

jet nagykövet, aki 1936 óta képviseli kor­
mányát Nagy-Britannia fővárosban és kü­
lönösen a buremavatkozási konferenciákon 
játszott nagy szerepet, tegnap szabadság­
ra Moszkvába utazott. A Daily Mail az 
utazással kapcsolatban megjegyzi, hogy 
Maisky nem is tér vissza többé, mert a 
komintem előtt, amiatt, hogy a brit kor­
mányt nem tudta Csehszlovákia mellé ál­
lítani, kegyvesztett lett.

Rigából nirek szerint nemrégiben az orosz 
hadsereg körében nagy összeesküvést 
lepleztek le. Az összeesküvésnek 47 tiszti 
tagja volt, akik Sztálin élete ellen törtek 
és május elsején akarták a merényletet 
elkövetni, de az kipattant és valamennyiü- 
ket még a merénylet elkövetését megelő­
zően letartóztatták. Valószínű, hogy , az 
összeesküvés összes résztvevőit halálra 
fogják ítélni.

Londonból jelentik, hogy a londoni szov- i

Uj orosz-japán konfliktus egy népbiztos 
japánellenes nyilatkozata miatt

MOSZKVA, május 16. Szigemicsu moszkvai japán nagykövet tiltakozó jegyzéket 
nyújtott át a külügyi népbiztosságon Szmirncv haditengerészeti népbiztos Japán-ellenes 
nyilatkozata miatt Szmimov ugyanis legutóbbi szémleutja során Vladivosztokban támadó 
hangú nyilatkozatot tett Japán ellen. Litvinov távollétében a helyettes külügyi népbiztos 
kijelentette, hogy a szovjet ellen tervezet japán fegyveres támadások miatt el kell utasí­
tani a tiltakozó jegyzéket.

tatja, de a német, olasz államrendszerek beren­
dezéséhez igazodó államélethez vezetnek. 
Ebben a vonatkozásban a magyar kormány­
elnök megnyilatkozásával kapcsolatban még 
le kell szögeznünk, hogy végső értelmében 
programja, bármily higgadt és előkelő ennek 
a programnak az elgondolása és bemutatása, 
elébe megy mindazoknak a követeléseknek, 
amiket az elszánt hevület vakságával épp 
azok a szélsőségek hirdetnek, akik dien a 
kormányelnök fellépni készül.

Előbbi megjegyzésünket szélesen alátá­
maszthatnánk. Rámutathatnánk azokra az el- 

• lentmondásokra is, amelyek a hirdetett al­
kotmányos módszerek és számos bejelentett 
programpont, illetve a kormányelnök filozo­
fikus meggondolásai között fennállanak. 

\ Ezeknek az ellentmondásoknak a kiemelése 
! azonban teljesen akadémikus jellegű azok 
1 mellett a kiáltó hiányok mellett, amik a kor- 
1 mányelnök bemutatkozásából kimaradtak. 

Hogy csak egyet említsünk: Magyarország

legnagyobb kérdése, a magyar nép millióinak 
földhöz juttatása. Erről a kormányelnök nem 
beszélt. Ilyen irányban mégcsak Ígéreteket 
sem tett, illetve ha tett, ezek a zsidókérdésre 
tartoznak. Legfeljebb az „uj szerzeményű“ 
birtokok örök bérletekké való átalakítására 
gondol az nj magyar kormányelnök. Ezen a 
ponton, amint látható, nem megy eléje a szél­
sőségnek,..«

S ezen a ponton áll és bukik ez a mérsékelt 
totalizálásra törekvő, egyelőre nemes, kissé 

, tanáriasnak ható kísérlet 6 persze a nemzet- 
I közi helyzeten, közelebbről Közép-Európa 
I uj elrendezésének kérdésén, amit a szudeta- 

német kérdés olyan szembeszökően igazol. 
Ebben a vonatkozásban, Magyarország kül­
politikáját illetőleg is kétségtelenül rokon­
szenves az uj kormányelnök programja, 
mégha a magyar külpolitika vezetésében vál­
tozatlanul állja is az eddigi irányelveket. Ro­
konszenves, de kérdés, hogy olyan eszéiyes 

[ lesz-e cselekvésében.

VILÁG TÜÜMS

A tervgazdálkodás 
politikai következ­

ményei
A mai világban a nemzetgazdászok sze­

rencsétlen és többnyire reménytelen feladata 
az illúziók lerombolása. A nemzetgazdászok 
szakadatlan Kassandra kiáltása az utolsó két 
évtizedben egyenesen süket fülekre talált, 
jóllehet ezek a kiáltások nagyon is jogosul­
taknak bizonyultak. Ha a nemzetgazdász ki­
tart ez idő előítéleteivel való szembenállás- 

f bon, úgy bizonyos, hogy köröskörül mindén- 
1 kit ellenségévé tesz. Minél fontosabb a kér- 
\ dés, annál inkább nehézségekbe ütközik. Még 
‘ ha kitör a politikai diszkussziók, az értéMté- 
I letek és a tudományos vizsgálódás elől, ak- 
I kor is elma: a óhatatlanul politikai vélemé­
nyekkel kerül konfliktusba. Vannak ugyanis 
! olyan tudományos megismerések, amelyek 
i oly nagy mértékben eltérnek az uralkodó elő- 
! ítéletektől, hogy egyenesen tárgyalni sem le- 
i hét őket a népszerű doktrínákkal való ellent­

mondásba keveredés nélkül. Viszont a kérdés 
olyan fontos s nem csupán valamely csoport, 
vagy ország, hanem egész civilizációnk sza- 

I mára, hogy szükséges vállalni a nyílt meg- 
! beszélés bátorságát, még abban az esetben is,
I ha félreértik az embert.
I összeegyeztethető-e szabad és tíemokrati- 
j kus intézményekkel az állam kiterjedt terv- 
j gazdasági tevékenysége ? fíenkisem tagadja,
\ hogy ez a kérdés ma a leggondosabb meg- 
í fontol ást követeli, viszont valljuk be: csak az 
i Utolsó évek fejlődése tanította meg a legtöb- I beket ebben általában problémát látni. A 
> gazdasági tervezés törekvése ugyanazokból 
íj a motívumokból származik, amelyek a poli­

tikai szabadság követelésére vezettek. Az 
összekötő kapocs a klasszikus liberálizmus és 
a mai szociálizmus között kétségtelenül az a 

s meggyőződés, hogy valódi szabadság a nyo- 
I masztó gazdasági gondoktól való megszaba- 
I dulás nélkül lehetetlen. A gazdasági tervezés- 
I töl a jólét nélkülözhetetlen emelkedését vár- 
\ ják, amikor is a gazdasági szabadságnak a 
I tervezéssel fellépő korlátozását a szabadság 
l más területeken való növelésével "remélik 
\ kompenzálná. A szociálisztikus evangélium 
; sikeresnek bizonyult s vallói önmagukat a 
: szabadság-tradíciók igazi és tulajdonképpeni 
■ védelmezőinek érzik a totalitáris állammal'
\ szemben s az a régi ellenvetés, hogy a szo­

ciálizmus rabszolgaság, elévült.
3 Csak a legújabb időkben merült fel az a 
- kérdés, — Aldöus Huxley és Bertrand Rus- 
i sei könyveiben pl., — hogy a modern diktatu- 
f rák tényleg abszolút ellentétei s nem inkább 
* konzekvens folytatásai annak a Mterjesztett 

tevékenységnek, amely évtizedek óta az egész 
világon megállapítható? Nyilván nem vélet­
len, hogy a totális államokban bizonyos ré­
gebbi szocialisták az uj mozgalom potenciális 
újoncaiként jelentkeznek s csak a liberálist 
teMntik ősi ellenségnek. A nyugat európai 
közvélemény még mindig hajlamos a fasiz­
must és a kommunnizmust olyan ellentétek­
nek tekinteni, amelyek között középütt a de­
mokratikus világnézet áll. Vájjon nem az az 

i eset-e inkább, hogy ezek belsőleg rokonok s 
\ közös ellentétben állnak minden szellemi és po 

litikai szabadságot biztosító trendszerrel ?
A gazdaság kollektiv vezetése és a politi­

kai kényszer között összefüggés áll fenn, 
amit, a tények logikája feltételez. A terv- 
gazdaság ugyanis, miután gazdaságilag ész­
szerűen és hatékonyan kell organizálni, sok­
kal messzebbmenő megegyezést tételez fel a 
különböző célok és feladatok fontosságának 
fokozásáról, mint amennyi valóban fennáll ■ 
ezért a tervező állam alattvalóira egy 'ész- 

j teteiben Mdolgozott értékskálát és minden lé- 
1 nyeges etikai kérdésben való megegyezést 
I kényszerít, ami a gazdasági tervelés előfel­

tétele. Szükséges, hogy a polgár a terv cél- 
I Mtüzéseit helyesnek és irányadónak tekintse, 
! miután a terv sikere, vagy csődje fokozott 
i mértékban ettől a hitétől függ.

Ha valamely demokratikus közösség terv- 
I gazdaságra törekszik, úgy ennek a törekvés- 
; nek a mélyén a jólét növelésének reménye 
í húzódik meg. Ez a látszólagos megegyezés



KEDD, 1938. MÁJUS

' O * *}

azonban csak általános formulát jelent: az 
általános jólétről beszélnek s ez alatt gazda­
sági kiegyenlítődést, szociális igazságosságot 
értenek. Viszont még abban az esetben sem, 
ha a technikai lehetőségekről tökéletes meg­
egyezés uralkodik, elégséges az üres jóléti 
formula általános elismerése annak az eldön­
tésére, hogy milyen konkrét tervet válassza­
nak. Valamely gazdasági terv fölötti meg­
egyezés a célok egészen meghatározott rang­
sorát tételezi fel s ezzel a különböző indivi­
duális célok és szükségletek kiértékelésének 
az egyenlőségét, ami pedig egy szabad or­
szágban, ahol mindenki saját maga alakítja 
ki a véleményét, sohasem volt és nem is lesz. 
A megegyezésnek ez a hiánya a lényeges oka 
a demokratikus népképviseletek ama számos 
esetben kritizált „tehetetlenségének“, amely 
tervezés esetén az általánosságban tartott 
instrukciókat konkrét döntésekbe ülteti át. 
Ha viszont ezek a döntések — technikai ka­
rakterük miatt — a politikusok kezéből ama 
bizonyos „független szakértő" hivatalok ke­
zébe kerülnek, ezzel újabb nehézségek tá­
madnak az állami tevékenységnek a gazda­
ság különböző területén való tényleges koor­
dinálásakor. A törvényhozó hivatalok termé­
szetesen vonakodnak a jogaikról lemondani. A 
terv akarata és a népképviselet tervezésre 
való képtelensége hozzák létre azután azt az 
óhajt, hogy a kormány, vagy valamely erős 
személyiség hatalmazandó fel a saját felelős­
ségére való cselekvésre.

A demokratikus kormányformák egész vi­
lágon növekvő diszkreditálása kizárólag kan- 
nak a körülménynek tulajdonítható, hogy 
ezeket a demokráciákat olyan feladatok elé 
állítják, amiknek a keresztülvitelére nem al­
kalmasak. A központi nehézség abban áll, 
hogy a lakosság lényeges részében megegye­
zést célzó törekvések ugyanabban a mérték­
ben csökkennek, mint amüyen mértékben az 
államtevékenység kiszélesedik. Vannak fel­
adatok, amelyeknek a fontosságáról éé •’ ke­
resztülviteléről gyakorlatilag teljes a meg­
egyezés; mások esetében többség szükséges, 
mástéren viszont mindenkinek az a kívánsá­
ga, hogy az állam lépjen közbe. Viszont a 
hogyanról annyiféle a vélemény, ahány fej 
szóba jöhet. Fontos emlékeztetni arra, hogy; 
a demokratikus kormányformák csak addig 
bizonyulnak válóban demokratikusaknak] 
ameddig az állam tevékenysége azokra a te­
rületekre korlátozódik, amelyeken az állami 
erőszak alkalmazásának iránya a polgárok 
beleegyezésétől függ. A demokratikus intéz­
mények igazi szelleme viszont éppen az, 
hogy az állam beavatkozása ezeken a terüle­
teken korlátozott.

Gyakran hallani azt a véleményt, hogy va- j 
iimely demokratikuson kormányzott ország- j 
ban a tőkés rendszer tartósan nem állhat j 
fenn. Ha kapitalizmus alatt olyan társadalmi j 
rendet értünk, amelyben a termelési eszkö- i 
zök magántulajdona és szabad1 verseny áll 
fenn, úgy azt kell mondani, hogy csak ka­
pitalista rendszerben lehetséges ilyen értelmű 
demokrácia, mert csak igy küszöbölhető ki 
az állam kiterjedt tervezése. Ahol azonban a 
demokratikus nép démokrácia-ellenes doktrí­
nák uralma alá kerül, ott csak az lehet a kö­
vetkezmény, hogy a demokrácia önmagát 
rombolja le. i

De vájjon a demokrácia nem teheti ma­
gáévá a gazdasági ellenőrzés tényét, úgy, 
hogy megőrzi szabad politikai institúcióit? 
Az a hit, hogy az autoritativ kormányfoirma 
korlátozódhat egy területre végzetes üluziő.
A dolog természetében áll, hogy a diktatóri­
kus vezetés nem korlátozódhat gazdasági te­
rületre, hanem szükségszerűen mindinkább 
kiterjed s végül totális lesz a sző szigorú ér­
telmében. A gazdasági diktátor kénytelen az 
ország egész kulturális és politikai életet 
szabályozni, mert az általános megegyezés 
szempontjából szüksége van az értékskáláját 
illető abszolút helyesség hitére. A tervelés 
kikerülhetelenül tervelés mindenki számára.
A tervgazdálkodás, bármilyenek legyenek a 
politikai előjelei, logikusan kényszert és erő­
szakot tételeznek fel.

— Elhízott egyéneknél reggelenként éh­
gyomorra egy-két pohár természetes „Ferenc 
József" keserüviz a bélmüködést hathatósan 
előmozdítja, az anyagcserét tetemesen fokoz­
za, a zsirmennyiséget megfelelően leapasztja 
és a testet könnyeddé teszi. Kérdezze meg 
szakot tételez fel. ö

filmgyártás csődje
Sztárhiány, rendezőhiány, kézir&thiány. A külföld nem veszi

a német filmeket
. Berlin, május hó. A vége felé közelgő film- 
szezon alatt a német filmiparban döntő vál­
tozás állott be: a filmgyártásban úgyszól­
ván teljesen megszűnt a magánvállalkozás 
és az egész filmipar — kivéve a mozikat, a- 
melyeknek nagy része továbbra is magántu­
lajdonban maradt — a propagandamámszté'- 
rium legszorosabb irányítása alá került.

A külföldnek nem kell német film
A rezsimváltozás után a filmgyáraknak 

egyedül a hatóságok részéről minden elkép­
zelhető támogatást elnyerve, fel kellett volna 

> virágozniok, annál is inkább, mert a német- 
i országi mozik látogatottsága a Hitier-ura- 
I lom alatt óriási módon emelkedett: 1932-ben 
I a német mozik összesen 233 millió jegyet ad- 
i tak el, mig 1937-ben több mint 400 milliót, 
i Azonban a csakugyan jelentékeny bevételi 
I többlettel szemben, amely a belföldi mozlk- 
! ból folyt be, a német film külföldi érté- 
j kesitésének. a lehetősége a minimumra csök- 
i kent. Míg azelőtt egy német film előállítási 
i költségeinek olykor csaknem felét a külföldi 
I eladások fedezték, addig 1933 óta a legtöbb 

német film kalkulációjában a külföld úgy­
szólván semmi szerepet nem játszik. A film­
gyárak, amelyek eleinte azzal vigasztalták 
magukat, hogy a külföldi bojkott tisztára 
politikai természetű és elöbb-utóbb el fog 
aludni, mindinkább kénytelenek voltak azon­
ban belátni, hogy a helyzet a külföldi eladá­
sokat illetőleg nem hogy javulna, hanem in- 
'kább egyre romlik, a külföldi bevételek csök­
kenésében ugyanis nemcsak a politikai 
bojkott, hanem a német filmek kvalitása 
is szerepet játszik. A külföldi néző ugyanis 
tisztára szórakozást keres a moziban és nem 
tudja méltányolni, hogy a német filmek az 
érdekes cselekmény és a népszerű sztárok 
hiányáért fajtiszta, de ismeretlen főszerep­
lőkkel a külföldi néző számára unalmas cse­
lekménnyel kívánják kárpótolni.

A sztárhiány másik súlyos következménye 
az volt a filmgyártó vállalatok számára, 
hogy -a megmaradt néhány igazi sztár gázsi­
ja — s párhuzamosan ezekkel a többi sze­
replők gázsija is —— .rohamos mértékben 
emelkedni kezdett. A propagandaminiszté­
rium azonban közbelépett, és állami filmban­
kot létesítettek a filmgyártás flnanszirozá-1 
Sára. A filmbank milliókat tömött,A Tobis-

hoztak M, két másik törpe cég viszont 3—3 
fűmmel jelent meg a porondon.

A német film nehézségei: sztárhiány, ren- 
dezóhiány, kéziirathiány. A sztárhiányon úgy 
igyekeznek segíteni, hogy egyrészt állandóan 
„fedeznek fel“ uj sztárokat, másrészt mindén 
eszközzel igyekeznek a színpadi színészek Ja­
vát ,. benépszerüsiteni“. Ma már alig van

olyan csak félig-meddig ismertebb színész 
akit nem neveztek ki „áll- mi szimmüvész:
hzé“. A sztá 
vánja szolga1 
nek az épi, 
jövő tavassz- 
úgy segítenek 
és olasz rend' 
mekben foglal 
színészekből le. 
váltották be a 
A kézirathiány < 
ban egyelőre rr 
látszik.

mozdítását ki- 
ia is, amely­

ék s amely 
dezöhiányon 

rü francia 
':t műtér- 
'•ókból és 

is nem 
ínyeket 

nya azon- 
problémának

4 yyujaUUáty' $eUámadl ousifoti
öfc lU&utyu ußM a viláfy yyufaU&sztiét

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

A. cluji orthodox zsidó hitközség tanácsadó 
Irodája állampolgársági ügyben felvilágosítá­
sokat ad szegénysorának és kisegzisztenciák 
számára Clujon, Sir. Gen. Berthelot 8. az. 
alatt.

Kedden, május 17-én d. u. 2—5 órák 
között.

Szerdán, május 18-án d. u. 2—5 órák 
között

Csütörtökön, május 19-én d, u. 2—5 óráik 
között

vállalatokba, az UFA éd) jjt többi "bégekbe, 
egy darabig kifogástalanul ment miliőén, a 
filmgyártás fellendült, csak éppen — az "• elő­
állítási költségek még. jobban emelkedtek s 
a cégek minden finanszírozás éjjenére lássál* 
de biztosan közeledtek a csőd félé. Ezúttal 
azonban az állam volt főhitelező.

Sorra buknak a filmgyárak
Elsőnek a három Tobis-könszern adta be a 

, derekát. A részvényeket átvette formailag 
I egy részvénytársaság, amely állami ‘'pénzek- 
I kel szanálta 'az egy céggé összeolvasztott 
I vállalatot. A cég uj vezetőségét a propagan- 
dammiszter nevezte ki, aki-a kereskedelmi 
igazgatóság mellé „művészeti bizottságot“ 
állított Emil Jannings elnökletével.

A Tobis után az UFA következett, amely 
ellen a nacionálszociáüzmus évtizedes harco­
kat vívott. Itt mindenki azt vatta, hogy a 
propagandaminisztérium, ha egyszer a -válla­
latra ráteszi a kezét, könyörtelenül eltávolít­
ja a cég kereskedelmi és művészi vezetőit. 
Ez azonban nem következett he, mindenki a 
helyén maradt és az UFA eddigi irányítóinak 
befolyása nemhogy csökkent volna, de meg­
nőtt. Nemcsak a Tobis élére, amely újabban 
szorosan együttműködik az UFA-val, került 
egy régi UFA-ember, hanem az időköziben 
szintén szanált Terra-filmvállalat fölött is az 
UFA gyakorolja újabban az ellenőrzést.

Utolsónak maradit a hajdani Emelka (Mün­
chen), amely Bavaiia-Film néven vergődött 
egészen az utolsó hónapokig. Most azután az 
állam másfél millió márka alaptőke (befize­
téssel ezt a vállalatot is szanálta. Úgy a Ba­
varia, mint az UFA és a Terra élére is „mű­
vészeti bizottságokat“ állítottak, valamennyi 
vállalat alá van azonkívül rendelve művészi 
tekintetben az uj birodalmi filmdramiaturg- 
nak.

Stockholm, május 16. A stockholmi sajtó je­
lentette, hogy Oje Kreuger, a Kreuger ipari 
tröszt ügyvezetője, magas svéd kitüntetésben 
részesült. A rövid hir nem kevesebbet jelent, 
mint azt, hogy a svéd erdőségek főbirtokosa 
rendezte Ivar bátyjának világszerte hírhedtté 
vált pénzügyeit és megkezdte egy uj fejeze­
tét a világ gyufaipara regényének. Oje aka­
rata ismét összekalapálta Ivar képzelőerejé­
nek elgondolását és jelenleg ismét az a hely­
zet, hogy az amerikai Morgan-töke, a svéd 
erdők, valamint az olasz és spanyol kénbá­
nyászat újra közös malomban őröl. Oje Kreu­
ger újra teremtett egy hatalmas trösztöt, 
hogy újra szülessenek milliárdok, esetleg 
újra virágozzon a romantika vagy újra foly­
jon a vér.

Ivar Kreugemek az az ötlete indította el 
ezt a regényt, hogy a földkerekség minden 
embere naponta többször elhasznál egy-egy 
szál gyújtót. Ebből akart üzletet csínéin i 
minden idők legnagyobb fezőrje — aki1 sok 
jel szerint nem is volt fezör — és gondolatát 
majdnem valóra is váltotta. Terveiben a nők 
voltak segítőtársai és a mindenható arany, 
azonkívül a boszorkányos Ügyességű tőke- 
teremtés. 300 millió állami kölcsönt percek 
-alatt szerzett meg az Egyesült Államokban. 
A nő Németországban egy fűm csillag volt, 
aki üzletét egyengette. Törökországiban egy 
szépségkirálynő, Lengyelországban aranybuc­
kákkal csinált aranyhegyeket. Japánban és

Perzsiában tagadhatatlanul vér ömlött. 
Egyes távolkeleti diplomaták ugyanis nem 
voltak Kreugerrel egy véleményen atekintet- 
ben, hogy országaiknak haszna származna a 
gyufa-világmonopóliumból és nem akartak 
koncessziót kiadni. A keleti emberek tőre 
azonban elvégezte azt, amit a hideg európai 
koponya nem tudott ráerőszakolni Távol-ke­
let flegmájára. Utána nyolc másik állam 
adott egyedáruságot gyufára Kreugemek és 
végül következett az emlékezetes nagy eu­
rópai1 üzlet.

A hatalmas üzletek után egyszer csak döb­
benetes és eddig még minden részleteiben 
eléggé fel nem derített esemény történt.

Egy világhírű fürdő repülőteréről az üzlet 
lebonyolítása után egy kis fehér hidroplán 
repült fel, hogy utána közvetlenül levegőbe 
szökkenjen egy hatalmas katonai gép. Az 
északi tengernél a fehér hidroplán lezuhant 
és ezzel eltűnt a világ pénzügyi színpadáról 
minden időik legérdekesebb fezőregyénisége. 
Most uj fejezet indult a 700 milliós összeom­
lás romjain. A törmelékek között egy ame­
rikai-orosz pénzügyi háború és egy olasz­
spanyol kénbányászati szövetkezes is meghú­
zódott. Oje akarata, mely az északi géniuszt 
szemlélteti, megindította újra a precíziós gé­
pezetet, mely mögött sok százezer munkás 
termelése -húzódik meg a korábbi államok 
helyett. Ugylátszik, a kettőnek kell össze­
fogni, hogy valami megszülessen.

lorga professzor rádiáefMása 
a belső fegyelemről

"■PA:

m-

Megengedhetetlen, Sisgy valakit annyira elvarázsoljanak, 
hogy képtelen legyen meglátni a maga útját“

Buctiresti, május 16. lorga professzor^ 
királyi tanácsos 4 „Belső fegyelem“ cim 
alatt előadást tartott a bucuresti rádióban 
s ennek során többek között a következő­
ket mondotta:

Olyan pillanatban, midőn egy

. Á filmgyártás központosítása ezzel teljessé 
vált. A független, magánkézben levő filmköl- 
csönzök nem játszanak: semmi szerepet: két 
cég van, amelyek ebben az évben 8—8 fűmet

AXELRAD orfh. kóser 
étterem

Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületé­
ben) a közönség rendelkezésére áll. Május 
elsejétől bejárat csak a kapu alatt. 
Esküvőkre és bankettekre Igen alkalmas 
nagyterem. Szolid árak, figyelmes ki­

szolgálás.

aktió folyik^amely egyrészről több meg­
értéssel, másrészről több előrelátással el­
kerülhető lett tolnia, az a kérdés vetődik 
fel, ha nem is .azok számára, akik fanatiz­
musuknál fogva kívül esnek minden taná­
cson és minden helyes irányításon, hanem 
azok számára, aikiknek kötelességük érez­
tetni, hogy áz állam egy alapjaiban fenye­
getett politikai társadalom létalapját ké­
pezi; a belső fegyeleifit kérdését, amely 
nélkül minden igyekezet hiábavaló. Sokan 
azt hiszik, —- és vamnlak társadalmak, me­
lyek ezen az alapon szerveződtek meg ___
hogy nincs szükség arra, hogy minden 
ember magában hordjon egy itélőtörvény- 
szétoet, amely eldöntse, mi a teendője bár­
milyen körülménnyel szemben. Azok úgy 
vélik, hogy elegendő egyetlen dolog: az 
állam tekintélye. Az államot titokzatos 
isteni hatalomként igyekeznek beállítani; 
az állam gondoskodik az egyénről és fe­
lel annak hibáiért. Oly messze jutott ez az 
elképzelés, hogy egy romániai vidéki vá­
rosban, hol szükségét érezték annak, hogy 
a kereskedők és iparosok szervezetet ala­
kítsanak, amely az 5 lelki közösségük 
legyen, el sem tudták a szervezkedést 
másképpen képzelni,, minthogy arj állam 
uszályába akaszkodjanak.

Sokan, nagyon sokan vannak, száz­
ezrekre, sőt milliókra becsülik magukat__
es én .azt hiszem, hogy az 5 számításuk in­
kább egy valóságnak tekintett remény, 
mert a paraszttömegek a legutóbbi válasz-

s tások megnyilatkozása során csak egv 
í nagy és indokolt kiáltást hallattak a szá­

mukra megtagadott igazság után anélkül, 
hogy ezzel lekötötték volna magukat egy 
bizonyos hit, vagy egy bizonyos ember 

j ^mUett I—I mégis sokan vannak, akik azt 
1 hiszik, nincs szükségük arra, hogy önma- 
I 'gukat megkérdezzék, hanem megvetve az 
I államtól jövő irányítást, egy ember elvi- 
I tathatatlan tekintélye alá menekülnek,
I akit nem ismernek és akiből mindegyik 
- megteremti magának a hőst, akire szük- 
j sége van, s akinek segítségével fáradtság 
és minden tapasztalat nélkül remélnek el­
juthatni a társadalom vezető posztjaira.

lorga ezután elmondotta, hogy egy ba­
rátját felkereste az elmúlt években egy 
tanítványa, akit gyermek korától kezd­
ve nevelt s ezt mondotta neki: „Szeretlek 
és tisztellek a sok jóért, amit velem tet- 

i tél, ha vezéremtől parancsot kapnék, hogy 
megöljelek, revolverem összes golyóit ki­
üríteném fejedbe és szívedbe.“ Pegyelem 
ez? Undorral és felháborodással kell vá­
laszolnom: Nem! Megengedhetetlen dolog, 
hogy ^valakit annyira elvarázsoljanak, hogy 

képjtélen legyen meglátni a maga útját és 
eSy olyan felelősséget vállalni, amelyet a 
maga lelkiismerete diktáL“
—

— Megkezdődött a tárgu-muresi esküdt­
szék utolsó ülésszaka. Tudósítónk jelenti: A 
tárgu-muresi esküdtszék utolsó ülésszaka, 
mivel, mint ismeretes az uj alkotmány ezt az 
intézményt eltörölte, tegnap kezdődött meg 
dr Porav törvényszéki birő elnökletében, a 
tíznapos tárgyalási ciklus csupán gyilkosság­
pereket fog letárgyalni mivel a sajtópereket 
a cluji hadbírósághoz tették át hivatalból

az eml
fSépszövetségi útid

Genf, május 16. A Zsk 
jelenti megbízható helyről! 
lés alapján, hogy a Népsl 
kültügyi bizottságának 
tott ülésén ratifikálták 
hogy szervezetet létesíteni 
menekültjei számára. A 
a megteremtendő szarveze| 
nekülteket veszik fel, akii 
menekültek népszövetség 
sága és a Nansen-hivate 
ván. Az uj átfogó szervezet] 
a Nansen útlevelekhez hl 
vetsésri útleveleket kiá.kf 
soknak.

Petrescu Cc 
menekültékért 

Genf, május 16. A Néj 
bat délutáni nyilvános 
ra került az ausztriai mej 
Bolívia delegátusa szólalt] 
a kérdéshez és beterjes2 
osztrák menekültek védet 
uj szervezet szabályzatát! 
N. Petrescu Comnen rom|

; tér szólalt fel elsőnek, 
tóttá, hogy a Népszöveti 
törekvés nyilakozik meg. 
menekülteket azonosítsák I 
következő nyilatkozatot ti

_ Ez a kérdés a valói
lás kérdése. Kétségtelenül 
és nemcsak a Népszöveti 
társadalom tagjai figyeli 
1L Ez a probléma ennélfd 
jelentés kényszerűen szil 

I lyet a tanács ma megvi;
__ Az ezen kérdés álta|

idézett lázas megnyilatl 
ják, hogy a problémánál 
nak, amelyet eddig senki 
alaposan tanulmányozot| 

keretben megoldani; ideje 
hagyjunk az empirikus, 
kus módszerekkel, ameijj 
vettek igénybe eddig ezei 
szerekre van szükség, 
igáinak figyelemmel tart! 
Hiányos és humánus alaj 
szerzett tapasztalotok fej

___ Midőn hozzájárulás
a Bolivia képviselője á; 
határozati javaslathoz, f| 
nyom számára a jogot, 
erre a kérdésre és a ke^ 
javaslatokat terjesszen 
lidairátás széles szellemet 
az előadó kifejezéseit hí 

A jelentéshez ezután I 
Uj-Zeland képviselői szíj 
a tanács azt egyhanguai 

A Zsidó VüdgkoA 
Genf, május 16. A Zsl 

szus végrehajtó bizottság 
mostani tanácsülése all 
kező felhívást és határc 

„Németország nem 
hogy a német birodaloi 

- leszorítsa a páriák szil 
’ üldözi az osztrák zsidó] 

ve -becsületüket, élet 
úgy, hogy a zsidó csalál 
iámul és segítség nélküli 
rolni az előlük elzárt hí 

A nürnbergi törvénye] 
érvényben vannak Dai| 
ban is.

Magyarországon be 
vényhozási utón a nurd 
nek következtében mint] 
tásbeli zsidóik egész te 
létalapjukat és polgári] 

E katasztrófák látt] 
kongresszus végrehajt! 
ti, hogy a jelenségek

■r
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Románia javaslatot készít 
a menekültek kérdésének 

az emberiesség szellemében való
megoldásáraUP . .»jcy

V* ószövetségi útlevelet állitanak|ki a menekülteknek. 4 Zsidó Világkongresszus proklamáció ja

Genf, május 16. A Zsidó Távirati Iroda 
■jelenti meghízható helyről szerzett értesü­
lés alapján, hogy a Népszövetség mene­
kültügyi bizottságának május 12-iikén tar­
tott ülésén ratifikálták azt a határozatot, 
hogy szervezetet létesítenek a világ összes 
menekültjei szamara. A. határozat szerint 
a megteremtendő szervezetbe azokat & me­
nekülteket veszik fel, akiket eddig a német 
menekültek népszövetségi kormánybiztos­
sága és -a Nansen-hivatal tartottak nyil­
ván- Az uj átfogó szervezetnek jogában lesz 
a Nansen útlevelekhez hasonlóan, népszö­
vetségi útleveleket kiállítani az emigrán­
soknak.

Petrescu Comnsn az ausztriai 
menekültékért

Genf, május 16. A Népszövetség szom­
bat délutáni nyilvános ülésén tárgyalás­
ra került az ausztriai menekültek kérdése. 
Bolivia delegátusa szólalt fal elsőnek ehhez 
a kérdéshez és beterjesztette a német és 
osztrák menekültek védelmére teremtett 
uj szervezet szabályzatát. Az előadó után 
N. Petrescu Comnen román külügyminisz­
ter szólalt fel elsőnek. Miután megállapí­
totta, hogy a Népszövetség körében az a 

I törekvés nyilákozik meg, hogy az ausztriai 
menekülteket azonosítsák a németekkel, a 
következő nyilatkozatot tette:

— Ez a kérdés a valóságban kivándor­
lás kérdése. Kétségtelenül nagyfontosságu 
és nemcsak a Népszövetség, de az emberi 
társadalom tagjai figyelmét is nregérdem- 

I li. Ez a probléma ennélfogva túlhaladja a I jelentés kényszerűen szűk keretét, ame- 
I iyet a tanács ma megvizsgált.

— Az ezen kérdés által időről-időre elő- 
I idézett lázas megnyilatkozások bizonyít­

ják, hogy a problémának mély okai van­
nak, amelyet eddig senkisem igyekezett 
alaposan tanulmányozott és 'előkészített 

keretben megoldani; ideje annak, hogy fel- 
1 hagyjunk az empirikus, gyakran romanti­

kus módszerekkel, amelyeket elsősorban 
vettek igénybe eddig ezen a térén. Uj mód­
szerekre van szükség, a pillanat valósa­
gainak figyelemmel tartása mellett, tudo­
mányos és humánus alapokon és az eddig 
szerzett tap asztalotok felhasználásával.

__ Midőn hozzájárulásomat jelentem be
I a Bolivia képviselője által előterjesztett 

határozati javaslathoz, fenntartom kormá­
nyom számára a jogot, hogy visszatérjen 
erre a kérdésre és a kellő időben konkrét 
javaslatokat terjesszen elő az emberi szó

a Népszövetséghez
másban, mint ama doktrínákban és politi­
kai irányokban, amelyek a népek közötti 
békét és jóviszonyt veszélyeztetik és ame­
lyek —• ahogy azt a doktrínák hirdetői 
nyíltan vallják ,— a béke és a zsidók el­
leni offenzívat fokozni és számos más or­
szágra is kiterjeszteni kívánják.

A végrehajtóbrjottság kijelenti továb­
bá, hogy az antiszemita erőszakoskodások 
nagy részükben -támadást Jelentenek az 
erkölcs elemi törvényei ellen, valamint 
frappáns megsértését jelentik a Népszö­
vetség által nemzetközileg garantált köte­
lezettségeknek.

Ünnepélyes felhívást intéz tehát a Vég­
rehajtó-bizottság a népszövetségi tjnács 
tagjaihoz, valamint a civilizált népeik ösz- 
szességéhez, felszólítva őket, hogy a zsi­
dóság számára tragikus és a világhelyzet­

re veszedelmes szituációban ne maradja­
nak közömbösek. Felhívja figylemüket, va­
lamint az összes országok közvéleményét 
is a súlyos felelősségre, amit jövő generá­
ciók előtt maguijs#a hárítanak azzal, hogy 
most hallgatnak, vagy tétlenkednek.“

Ajßidö Világkongresszus petició- 
' fának ügye

Genfi,, jelentés szerint, a Népszövetség 
tanács? ülése tegnap kellett volna letár­
gyalja a romániai zsidóság ügyében beter­
jesztett petíció ügyét. A tárgyalás azon­
ban elmaradt, mert íComnen román kül­
ügyminiszter bejelentette, hogy a kormány 
revízió alá veszi a Goga-kormányzat zsi­
dókra vonatkozólag kiadott rendeletéit. 
Az ausztriai zsidóság ügyében a tanács azt 
a határozatot hozta, hogy ezzel csak mint. 
„menekült“ kérdéssel foglalkozhatok.

OVENALL

felold

A süliéi szász

rakatat előtt
Megjelent a Stürmer kiadásában egy második, 

zsidógyalázó képeskönyv

Sibiu, május 16. Az egész ország köz­
véleménye megnyugvással látja, a kor­
mány erőfeszítéseit aZ ország rendjének es 
nyugalmának fenntartása érdekében. Eb­
ben a nehéz munkában a kormányt, Romá­
nia többségi és kisebbségi sajtója egyaránt 
támogatja. Érthetetlen azonban a felelős 
tényezők „feltűnő jóindulaté“ a harmadik 
birodalom, nemcsak zsidógyiV.öló, hanem 
Románia szövetségeseit is állandóan sértő 
és porno grafikus képeknél illusztrált saj- 

f tótermékeivel szem»i. A németajkú la- 
I kosu transzilvámai városokban, foot Rucu- I restiben is az uj-ágá’usoic akadálytalanul 
I tovább árus ltján a hírhedt Storniert, 
3 Schwarzer Korps, Völkischer Beobachter, 
1 stb. izgatással és gyulöu-tte! teli németor- 
. szági sajtótermékeket. Egy kis sé- 
I ta Sibiu uccáin, a szász könyvkeresketié- 
I sek kirakatai előtt tiszta képet ad a hitle­

rista „szellemi termékek“ előnyös romá-
lidaritás széles szellemében, — hogy maga j helyzetéről. Sibiu féltucat szász 
az előadó kifejezéseit használjam. ^ | könyvkereskedésének kirakatai tömve van-

A jelentéshez ezután Lengyelország és j naj^ túlnyomó részt a harmadik biroda- 
Ui-Zeland képviselői szóltak hozza, majd itn™óVoítja! —i—- A
a tanács azt egyhangúan magáévá tette.

A Zsidó VUágkckngresszus felhívása 
Genf, május 16. A Zsidó Világkongresz- 

szus végrehajtó bizottsága a Népszövetség 
mostani tanácsülése alkalmából a követ­
kező felhívást és határozatot tette közzé:

„Németország nem elégszik meg azzal, 
hogy a német birodalomban élő zsidókat
leszorítsa a páriák színvonalára, hanem --------0----  -------- 1----- -
üldözi az osztrák zsidókat is, nem kiméi- \ rakataiban, melyek hazugságaikkal és rá- 
ve becsületüket, életüket és vagyonukat \ galmaikkal megmételyezik a lakosságot.

lom irodalmi termékeivel. —j—- A 
már régebbről ismert, Mein Kampf, Ge­
heimnisse der weisen von Zion, Handbuch 
der Jud'enfrage és hasonló „irodalmi“ ter­
mékeket, melyek sok ezer példányban ke­
rültek nemcsak a szász, hanem a román 
ifjúság kezeihez, felesleges talán említeni 
is. Ezeken kívül minden héten uj és uj 
hasonló irányú és tendenciájú könyvek 
díszelegnek a szász könyvkereskedések ki-

ugy, hogy a zsidó családok ezrei hajlékta 
iámul és segítség nélkül kénytelenek kóbo- ■ 
rolni az előlük elzárt határok között. ^ j 

A nürnbergi törvények gyakorlatilag^már 
érvényben vannak Danzig szabadváros- j 
ban is. i

Magyarországon be akarják vezetni tör- ■ 
vényhozási utón a numerus clauzust, ami- ; 
nek következtében minden osztály és hiva- ■ 
tásbeli zsidók egész tömegei elveszíthetik - 
létalapjukat és polgári becsületüket.

E katasztrófák láttára a Zsidó Világ- ‘ 
kongresszus végrehajtóbizottsága kijelen- j 
ti, hogy a jelenségek nem gyökereznek '

E héten is, három szenzációs, harmadik 
birodalom „irodalmi termék“ került a ro­

mániai német könyvpiacra. Az egyik könyv 
„Entartete Kunst“ címen jelent meg, 
amely az ugyan e cim alatt Münchenben 
rendezett kiállítás anyagának egy részét 
mutatja be az olvasónak. Mindaddig amig 
a könyv több, mint harminc oldalra terje­
dő bevezetésében hemzsegnek a „Jüdische 
Sudelein“ vagy ,, Judeobolsewistische 
Kunst“ és hasonló kifejezések, a reprodu­
kált, illetve kipellengérezett képek és raj­
zok sokaságába, alig két munkát lehet fel­
fedezni, melyek zsidó művészek kezeinek 
munkáit képezik. Felesleges talán hangsú­
lyozni, hogy a reprodukált munkák torzí­
tottan vannak visszaadva.

Egy másik, a piacra került könyv több, 
mint négyszáz oldalra terjed. Fekete fede­
lén egy nagy piros Dávid-csillag és azon 
keresztül a könyv elme: „Die Narren des 
Kaganowitsch“ (Kaganowitseh bolondjai) 
von Karl Miedbrodt. A szász könyvkeres­
kedők, mint szenzációs és komoly munkát 
ajánlják e könyvet, holott kevés, silá­
nyabb munka került eddig, még a harma­
dik birodalom termékeiből is, az olvasó 

t kezeihez. A sorokból kiáradó fékezhetet- 
\ len zsidógyülöletnél, csak a bomirtsága 
« nagyobb. A „mü“ egy moszkvai elhalt 
; rabbi özvegyének házába vezeti az olvasót:, 
i ahol a rabbi nyolc fia, mint népbiztosok, 
I vagy más magas szovjettényezők és így 
: a keresztény vallások megsemmisítői, ti­

tokban összegyűltek, hogy a „Rausch- 
haschono“ ünnepet családi körben és ti­
tokban megünnepeljék. A legidősebb Ra- 
ganowitsiCh, aki hivatalosan Stalin helyet­
tese, de tulajdonképpen az egész Szovjet- 
ura, a világzsidóság szolgálatába állítot­

ták a 170 milliós orosz népet és minden 
a mi ma Oroszországban, vagy az oroszok 
segítségével, a birodalom határain túl tör­
ténik, a zsidók világuralmának érdekeit 
szolgálja. Ennek érdekében tombol a spa­
nyol testvénháboru. Ennek szolgálatába 
szegődött a francia népfront. És csak ez­
ért történtek az utolsó orosz tömegkivég- 
zések js. Mindezt Kaganowitsch és testvé­
rei és a többi zsidó népbiztosok irányítják 
a háttérből.

Ahogy a német gyermeket ma 
nevelik

A .romániai német könyvpiac e heti szen­
zációja , azonban, kétségtelenül a Stürmer 
kiadásában megjelent, zsidógyalázó képes 
gyermek mesekönyv. E könyvet, amely 
díszes kiadásban jelent meg, csekély 115 
lejért árusítják és a „Der Giftpilz“ (A 
mérges gomba) elmet viseli. A hetven ol­
dalra terjedő képes-rémes könyv minden 
második oldalát egy a zsidókat sértő és 
gúnyoló kép díszíti. A kép alatt egy a. 
képre vonatkozó „gyermekmese“, amellyel 
a harmadik birodalom mai német anyái 
esténkint álomba szenderitik kisdedeiket.
__A versekből ízelítőül, hadd álljon itten
néhány szakasz: A kép egy rabbi ottho­
nát ábrázolja. A zsidó fiú talmudot tanul 
és a képre vonatkozó mese szerint, a zsi­
dónak a ,,goj“-al szemben, a talmud ta­
nításai szerint, minden erkölcstelenség 
meg van engedve. A kép alatt viszont a 
következő verssorok:
Der Mord, der Diebstahl und das Lügen 
Der Raub, der Meineid, das Betrugen 
Dem Judentum gestattet sind!
Das weis ein jedes Jude-rikind.

Im Talmud steht es ja geschrieben 
Was Juden hassen, Juden lieben.
Und wie der Jude denkt und lebt,

Im Talmud ist es festgelegt.
E könyv minden képe és mondata a zsi­

dóság elleni izgatásokkal és durvaságok­
kal van telítve. Nemcsak mi zsidók, hanem 
az ország minden törvényt tisztelő polgá­
ra, szomorúan kell megállapítsa, hogy a 
legjobb szándékú törvényeket is figyelmen 
kívül hagyják, amikor az ország közel egy 
milliós, dolgozó és súlyos terheket viselő 
zsidó Lakosságának becsületét kell meg­
védeni.

E könyvre felhívjuk a belügyminiszter, 
kereskedelmi és pénzügyminiszter urak fi­
gyelmét, hadd lássák, hogy mily nagysze­
rűen funkcionál nálunk a Németországgal 
megkötött kompenzációs árucsere.

Románia életet jelentő petróleumot, ola­
jat, búzát és kukoricát szállít a harmadik 
birodalomba. Schacht ur képeskönyvekkel 
fizet. (gimel)

SZERDÁN, május 25-én este 9 órakor

MIMI TEMEM és 1. TEBÁN
modern művészi táncestéje a

Üí-sviicü! Szls&bázBss

— Két pár harisnyát vásárolt az angol ki­
rály. Londonból jelentik: VI. György angol 
király a minap meglátogatott egy iparkiálli- 
tást. Mikor őfelsége már távozóban volt, egy 
kis csomagot tartó férfi akarta megközelí­
teni. A titkosrendőrök természetesen útját 
állták, a férfi lármát csapott, felfigyelt erre 
az uralkodó is. Mire meghagyta, bocsássák 
eléje az idegent, ettől már elvették csomag­
ját. — Felség, mégis csak hallatlan, amit 
velem elkövettek! — mondotta. — fin vagyok 
az, akitől felséged két pár ha isnyát vásá­
rolt! Kissé megkéstem, mert a harisnyákat 
szépen akartam becsomagolni s ezért kellett 
felséged után szaladnom. — Az uralkodó mo­
solyogva vette át a csomagot, megveregette 
a'feldühödött iparos vállát, kezet fogott vele 
és most nincs Angliában boldogabb ember a 
londoni harisnyakereskedőnél.
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A GoMmark'ZeneKai'
estélye elé

KEDD, 1938. MÁJUS 17.

Mindent a siker igazol, miért ír talán me- 
cészségnek látszik jóslatokba bocsájtkozni 
egy még csak két nap múlva bekövetkező 
zenei teljesítmény jövőjét illetőleg.

Ennek ellenére az az impressziónk, hogy a 
Goldmark-zenekar csütörtöki szerenád-estélye 
— a zenekar eddigi nagy sikerei mellett is, 
—- a legkiemelkedőbb és legfeledhetelenebb 
lesz.

Erre vall legalább is a zenekar pompás fe­
gyelme, a betantultság meglepően magas fo­
ka, a zenekar minden egyes tagjának lelkes­
sége, akikre a kitűnő karnagy: Fischer Vil­
mos valósággal átszugerálta a saját egyéni­
ségének erejét. <

De van még ,egy másik oka is annak a re­
ménynek, hogy a csütörtöki estély sikere ma­
radandó lesz. A program, illetőleg annak 
eredetisége és szokatlansága.

A szerenádot általában a könnyed zenei 
műfajok közé sorolják, holott nem az. Leg­
feljebb dallambősége keltette ezt a hiedel­
met. A valóságban a szerenád szonáta-for­
májú darab, mely rendszerint négy tételből 
áll, melyek megfelelnek egy szimfónia négy 
tételének, s melyet ünnepélyes alkalmakkor 
adtak elő. Annak ellenére, hogy a szerenád 
előadása nehéz feladat és kifejezőképessége 
igen nagy, a zeneirodalom nem bővelkedik 
nfgfy választékban s ezért megfelelő műsort 
összeállítani nem könnyű feladat.

A Goldmark-zenekar vezetősége és lelkes 
karnagya ennek ellenére is vállalkozott a ne­
héz feladatra. A szerenád-irodalom legértéke" 
sebb és talán legnehezebb darabjait vette 
műsorára.

A program első száma: Mozart G-dur sze­
renádja, vagy amint általánosan ismerik: 
».Kis éji zene“ cárnü alkotása.

A szerenádot ez a nagy klasszikus alkotó 
művészetének legérettebb periódusában irta s 
talán egyetlen Mozart-darab sincs hasonló 
formában, káprázatosabban, könnyebben és a 
rövid forma dacára is tökéletesebben meg­
írva.

A második müsorszám: Csajkovszky szere" 
nádja, a romantikus iskolát képviseli. Ez a 
szerenád, melyben a világos C-dur dominál, 
nemcsak a legszebb, de a legnehezebb alko­
tás az uj-romantikus szerenád irodalomban s 
eljátszása próbaköve lesz a Goldmark vonó­
sai felkészültségének, akik — mint a próbá­
kon hallottuk, — virtuóz lendülettel, odaadó 
lelkességgel és drámai erővel teszik lehetővé, 
hogy Csajkovszki csapongó érzései hűen tol- 
mácsoltassanak. A darab első tételén még ér­
zik némi német hatás, a harmadik és negye­
dik tétel azonban már kimondottan szláv 
zene. Színes képet festenek a hangok a hall­
gató elé: vágtató trojkákat, vidám, népies 
hangulatú tájakat.

Minden jel szerint ennek a bűvös szépségű 
alkotásnak nagy sikere lesz, annál is inkább, 
mert a zenekar és kiváló karnagya hetek

Egy olcsó utazás 
Oradeara

356 lej oda és vissza.

Indulás; Pénteken, május 20-án.

Visszatérés: Vasárnap, május 22-pn.

A helyek fenntarthatók csütörtök délután 
5 óráig az E. R. Buc. Aut. O. N. T. 
2205/938. Cluji fióknál: Str. Masaryk 7. 

Telefon: 21-13.

óta dolgoznak azon, hogy a Goldmark-zene- 
kar eddigi eredményeit is felülmúló teljesít­
ménnyel álljon a közönség elé.

A kortársi zeneirodalom városunk ismert 
zeneszerzője: A. Béna (a zeneakadémia igaz­

gatója) által van képviselve. Egy tételes sze- 
. renádja romantikus hangulatot áraszt. Szer- 
I kezete szabadon irt dalforma, amelynek elő­

adása szintén képzett és fegyelmezett zene-

THtttil MOZGÓS BOYER és DRRIEUX a MflYERLING-ben

KEDD, 1938.

kart kiván.
A próbák magas értékű teljesítményeiből 

ítélve, azt hisszük, hogy a csütörtöki estély 
sikere az eddigieknél is fokozottabb lesz. A 
hosszú hallgatás idejét a Goldmark-zenekar 
tökéletes előadással és a dilettantizmust 
messze maga mögött hagyó nívóval fogja ki­
pótolni.

Végleg megsemmisítették 
az Italmérők nyelvvizsgájára 

vonatkozó rendeletét
Döntött a szeszmonopáliam vezérigazgatósága

Bucuresti, május 16. A multhét folya­
mán a transzilvániai és bánáti italmérők 
érdekképviseletei 5 tagú küldöttséget me­
nesztettek Bucurestibe az ismeretes nyelv­
vizsga-rendelet felfüggesztése, illetve ha­
tályon kívül helyezése érdekében. A kül­
döttség tagjai mindenekelőtt Praporgescu- 

, nál, a szeszmonopólium országos vezérigaz 
gutájánál jelentek meg, aki messzemenő 
jóindulatáról biztosította őket. Ugyanak­
kor azonban nem tudott végleges választ 
adni, csupán azt szögezte le, hogy ha a 
nyelvvizsgát meg is tartják, senki nem 
veszti el italmérési engedélyét s módot ke­
res arra, hogy a kérdést megoldja azok­
kal szemben, akik nem tudnak megfelelni 
a nyelvvizsga követelményeinek. Prapor- 
geseu vezérigazgató végül ígéretet tett ar­
ra, hogy sürgősen illetékes bizottság elé 
viszi az ügyet.

A bizottság tagjai ezután a pénzügy­

minisztériumba mentek, hol Cancicov mi­
niszter fogadta őket. Meghallgatta az elő­
terjesztéseket, majd kijelentette, hogy a 
maga részéről nem ragaszkodik az italmé­
rők nyelvvizsgájához s a kormány szán­
déka sem az, hogy akadályozza egyes ke­
nyérkeresők munkáját, •ellenkezőEeg: ép­
pen az, hogy nagyobb lendületet adjon a 
fejlődésnek. A miniszter sajnálattal álla­
pította meg, hogy lehetnek italmérők, kik 
20 év alatt sem sajátították el az állam 
nyelvét s kijelentette, hogy ez elsősorban 
az italmérők hátránya, igy az ő érdekük 
a hiány pótlása.

A küldöttségjárás végül is eredménnyel 
járt: a szeszmonopólium bizottsága <__- me­
lyet sürgősen egybehívtak — megsemmi­
sítette a nyelvvizsg-arendeletet s a határo­
zatról 13965—938. sz. körrendeletben az 
illetékes hatóságokat nyomban értesítette.

Tizezerötszáz vagonban állapították 
meg Románia deszka-kontingensét 

a román-magyar tárgyalások folyamán
Budapesten folyamatban lévő román 

magyar kereskedelmi tárgyalások befeje­
zéshez közelednek és a két állam uj keres­
kedelmi és fizetési egyezményt köt egy­
mással.

Az uj egyezmény keretein belül mEg-l 
állapították a Magyarországra exportál­
ható fakontingenst is. A fűrészelt árul 
kontingens 10.500 vagonra rúg, amely utó-! 
lag további 2000 vagonnal növelhető.

A szeg, a huzal, az abroncs 
és a rndvas árát harminc 

bánival felemelték
A vasfeldolgozó vállalatok számos vas­

árunál kilogrammonként 30 banis emelést 
hajtottak végre. Az emelés azzal áll össze-

Májns 19-én, csütörtökön l/410 órakor 

A nyugati szertartásu izraelita hitközség kulturalosztálya:

Goldmark Filharmóniai Társaság
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függésiben, hogy nagy vasipari üzemek, 
amelyek félgyártmányokat importálnak, 
beállították a számlákba az említett fel­
gyártmányok után fizetendő kilogrammon­
ként 30 banis kontingentálási illetéket. 
Mint ismeretes, a múlt év első felében szá­
mos árucikket kivontak a kontingentálás 
alól, ez év március 12-én azonban ezeket a 
cikkeket újból kontingentálás alá helyez­
ték. A .nagy vashengermüvek ezzel kap­
csolatban most körlevelet adtak Id. és kö­
zölték üzletfeleikkel, hogy április 16-iM 
visszamenőleges hatállyal 1 kilogrammon­
ként 30 bánival emelik a kontingentálási 
illetékre való tekintettel a következő cik­
kek árát: szeg, huzal, cinezett huzal, ab­
roncs-vas és rudvas.

Szerenád-est az Árvagondozó rendezésében 
a Davila Színházban 
Karnagy: Fischer V.

MENTA, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.

Elővétel: A Kata UnMi kioszkban. Telefon: 29-92.
Zenetársasági tagok a 6. sz. szelvényre 10 százalék kedvezményben.

.A 16-ik sorsjáték 
IH-ik osztályának húzást 

eredménye
la>Ö^ooleSyen egy 11111110 le5t 45960, 400.000
ItLa S 200 000 le# 38745- 100.000 lejt
17040, 100.000 37892, 50.000 lejt 68787, 50.000
lejt 64328, 50.000 lejt 26509, 50.000 lejt 43658.

, A 00, 26, 28, 90 számmal végződő sors­
jegyek egy uj számot nyertek a 4-ik osz­
tályra.

Melléksorsjegyen egymillió lejt 183256, 
200.000 lejt 145946, 200.000 lejt 192065
100.000 lejt 312608, 100.000 lejt 31530s!

1 100 0°0 lejt 189466, 50.000 lejt 131381, 50.000 [

jgpl. 1

lejt 274169, 50.000 lejt 167307, 50.000 leit
170664.

A 095, 150, 313, 612, 645, 793, 915, 945 
993 számmal végződő sorsjegyek egy uj’ sors. 
jegyet nyerte a 4-ik osztályra.

Junius elsejével le­
szállítják a vasúti 

bérletek árait
A vasúti vezérigazgatóság elhatározta, 

hogy a bérletek árait leszállítja.
A -csökkentés nagyságára jellemző, hogy 

az egyhónapi időre váltandó bérletjegyek 
árait a következőkép állapították meg:

Harmad osztályon az eddigi 6464 lejjel 
szemben 4430 lej, másod osztályon 6956 
kj az eddigi 10.152 lejjel szemben, mig az 
első osztályú bérlet ára 14.626 lej helyett 
10.023 lej lesz. Fenti bérletek 3000 kilo­
méteren belül az összes vonalakra szólnak.

Az uj bérltei árak junius elsejével lép­
nek életbe.

Az Inzestrare-kölvények 
sorsolása

Egyenldnt 1000 lej nyereménnyel húzták M 
a következő számokat:
570.121— 140,
587.401— 420,
612.641—660,
619.281—292,
625.581—600,
660.481—500,
960.341—360,
734.521— 540,
759.401— 420,
802.501—520,
842.621—640,
864.381—400,
908.961— 980,
932.101—120,
942.801— 820,
951.901—920,
969.181—200,
977.681—700,
984.421— 440,
1.002.061—080,
1.028.001—020,
1.047.461—470,
1.075.081—100,
1.088.641—660,
1.108.461—480,
1.155.521— 540,
1.180.153—160,
1.205.401— 420,
1.213.521— 540,
1.249.201—220,
1.285.121— 440,
1.314.941—960,
1.327.801— 820,
1.344.191—200,
-.365.761—780,
1.385.261—280,
1.426.721—740,
1.457.081—100,
1.516.041—060,
1.524.081—100,
1.543.421— 440,
1.564.326—340,
1.592.701—720,
1.594.504—520,
1.614.841—860, 1.616.581—600, 1.623.981-4000, 
1.632.661—680, 1.635.261—280, 1.640.021—040, 
1.643.921—940, 1.653.361—380, 1.654.281—300,
1.680.961— 980, 1.683.941—980, 1.683.952 """

1.704.801—820,
1.729.581—600.
1.746.641— 660,
1.752.041—060,
1.787.461—480,
1.802.901—920,
1.822.981—300,
1.838.321—340,
1.860.301—320,
1.885.601—620,
1.896.521—540,
1.921.681—700,
1.930.641— 660,
1.943.441—449,
1.951.781—785,
1.959.381—400,
1996.101—1120,
2.021.821—840,
2.042.361—380,
2.055.681—700,

574.201—220,
592.461—480,
616.021—040,
619.294—300,
642.441— 460,
670.441— 460,
701.821— 840, 
751.541—544, 
776.361—380, 
819.341—360, 
847.961—980,
864.861— 700, 
910.621—640,
934.821— 840,
947.861— 880, 
953.841—860, 
976.701—720, 
981.121—135, 
989.741—760,

1.016.161—180, 
1.038.681—700, 
1.047.472—480, 
1.079.341—360, 
1.088.861—880, 
1.133.841—860,
1.167.681— 700, 
1.188.441—460, 
1.205.801—820,
1.203.241— 260, 
1.264.001—020, 
1.291.861—880, 
1.323.141—160,
1.343.241— 260, 
1.349.481—500, 
1.370.881-^900,
1.389.681— 700, 
1.435.741—760, 
1.470.641—660, 
1.518.121—140, 
1.529.091—920, 
1.557.181—200, 
1.575.821—840, 
1.594.321—340, 
1.596.561—580,

575.961—680, 
599.921—940,
618.681— 700, 
620.601—620, 
616.561—550, 
681.301—320, 
727.341—360, 
751.546—560, 
788.461—480, 
826.481—500, 
861.001—020.
899.121— 140, 
914.201—220, 
935.861—880,
949.121— 140,
960.681— 700, 
975.741—760, 
981.137—140, 
997.041—060,

1.025.501—520, 
1.041.041—060, 
1.056.781—800, 
1.086.881—900, 
1.090.181—200, 
1.147.381—400, 
1.180.141—151,
1.195.421— 440, 
1.212.641—660, 
1.243.821—840, 
1.265.741—760, 
1.297.541—560, 
1.324.881—900, 
1.344.181—189, 
1.350.981-1000, 
1.382.461—480, 
1.421.021—040,
1.438.421— 440, 
1.506.041—060, 
1.518.201—220, 
1.533.581—600. 
1.564.321—324, 
1.578.921—940, 
1.594.501—502. 
1.609.341—360,

1.700.021-—040,
1.727.321— 840,
1.742.181— 200,
1.751.641— 660,
1.784.161— 180, 
1.801.361—380, 
1.812.841—500, 
1.829.V01—720, 
1.854.221—240, 
1.857.381—400,
1.896.321— 340, 
1.907.701—1720,
1.929.641— 660, 
1.942.492—500,
1.947.181— 200, 
1.953.121—140, 
1.988.743—759, 
2.012.441—460, 
2.030.481—500, 
2.054.761—780, 
2.086.561—580,
2.116.161— 165, 
2.146.421—440,

-960, 
1.721.541—560. 
1.734.321—340,
1.747.441— 460, 
1.773.561—580, 
1.788.681—700, 
1.805.501—520, 
1.838.201—220, 
1.842.821—S40. 
1.867.301—320, 
1.887.361—380,
1.905.441— 460,
1.923.741— 760, 
1.942.481—490, 
1.943.451—460, 
1.951.787—800,
1.988.741— 

2.000.681—700. 
2.029.801—820, 
2.054.101—120. 
2.064.781—800,

2.096.401—420, 2.114.301—320, 
2.116.167—180, 2.138.481—500, 
2.149.181—200, 2.153.001—020, 
(Folytatjuk).

Bucuresti, május 16. 
hadtest katonai törvd 
vizsgálóbírói hivatala mai 
leges vádiratot Cornelia | 
éves nős, iasi születésű 
lenleg hathónapi bőrtől 

hatóságsértés miatt. A 
pelt oldalra terjed és a 
kívül a társadalmi renc 
és zendülés bűntettének 
Oodreanu ellen.

A vádirat elmondja, 
resti lakásán a Zöld-há 
anyagot találtak, amelylj 
volt a tulajdonképpeni 
kenységének. Ebből az 
szervezet többi vezetői 
megállapítást nyert, hoj 
vezve az úgynevezett 
lom“. A mozgalomnakl 
ismerte a közvélemény, 
ködést fejtettek ki, sejtei 
ségek utján. A titkosság 
Iböző körlevelek bizonyít« 
két ismételt titoktartásrf 
natos, hogy minden leg 
történjék“ — mondja 
„Felvilágosítások csak 
írja elő az egyik megt^ 
bályzat.

Vérszövetséd 
Codreanu a kommunislj 

utánzásával a „vörös diá 
zépiskolákban vérszövetsé 
titkos összeesküvő jellej 
alakulata a mozgalomi 
légionárius hadtest volt,

. Ugyancsak összeesküvői 
meg a „légionáriusok 

. amelynek tagjai meg voltj 
ismerhették egymást.

Teljes mértékben bebiz 
: Mindent a hazáért párt 
illegális vasgárdának. Élj 
beszédes bizonyítékot 
sajátkezüleg irt és Cants 
tál ellenjegyzett körrend^ 
egyik sejtjének főnöke, 
vet viselte, a központhoj 
következőket jelenti: 
hogy uj király született:!

AI
A légionárius mozga 

légionárius forradalom v<| 
sitása érdekében a vádló 
két szervezett be, hogy 
erőszakot állítsa a törve 
lyébe. Az államcsíny érdi 
zöket vett igénybe a vél 
is a terrorizmust. A téri] 
erkölcsileg és anyagilag 
Mi sem jellemzőbb erre, 
dórokat“, Dúca gyilkos: 
lescu gyilkosait előléptet 
két a vádlott maga is 

A vádirat ezután szc 
lönbözö utasításokat, am| 
lógatnak. Emlékeztet a 
légionáriusok Alex Oantaj 
céllövögyakorlatokat végi 
soktól az egész orszéLg 
ségü lószerszámot és 
Többek között 16 teatond 
bélyt, 54 vadászfegyvertj 
vert, 137 revolverei din 
tárdákat, stb. A légion! 
terrorista beállítottsága f 
tus, Clos rendörfelügyelő| 
diák, valamint a Dúca 
kosságokban kulminált.

A vádirat ezután igy 
Hazánk, amely nem il 

kai gyilkosságot, a háti 
hogy tűrje a büntetleij 

terrorizmus tevékenysé 
alatt jelentős számú álc 
kizárólag a beteges szel 
nitható, amelyet a CocT 
propaganda teremtett rr 
lenül hagyott személyes I 
ciu prefektus meggyilkoj 
szolgált híveinek.

Céljait a légionárius 
ségével is igyekezett el^ 
fölött pedig bámulatos 
zeit a mozgalom. Az 
véinvalóan nem magyaré

isíiiSsPiíP®
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16-ben
F 50.000 lejt

Jt93, 915. 946, 
|k e§y uj sorg.’

>1 le- 
jasuti 
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1 lerozo, hogy 
bérletjegyek 

itták meg: I
V 6464 lejjel I 
ptályon 6956 j 
pben, mig az I 
p6 lej helyett I 
fefc 3000 kilo- I 
lakra szólnak. I 
| elsejével lép- |

I vények

pyel húzták ki

575.961—680, 
599.921—940,
618.681— 700,
620.601—62o!
616.561—6§o! 
681.301—320, 
727.341—360, 
751.546—560, 
788.461—480, 
826.481—500, 
861.001—020.
899.121— 140, 
914.201—220, 
935.861—880,
949.121— 140,
960.681— 700, 
975.741—760, 
981.137—140, 
997.041—060.

L.025.501—520, 
041.041—060, 
056.781—800, 
086.881—900, 

.090.181—200, 
.147.381—400, 
.180.141—151, 
195.421—440, 

1-212.641—660, 
1.243.821—840, 
.265.741—760, 
.297.541—560, 
.324.881—900, 
1.344.131—189, 
>50.981—1000, 

L382.461—480, 
1421.021—040, 
|438.421—440, 
506.041—060,
1518.201— 220, 
J533.581—600. 
(.64.321—324,

>78.921—940, 
>94.501—502, 

1:09.341—360, 
323.981-400*1, 

10.021—040, 
154.281—300, 
>83.952—960, 
T21.541—560, 
t 34.321—340,

; 47.441—460,
I 73.561—580,

; 88.681—700,
; 05.501—520,
338.201— 220,
= 42.821—840, 
*67.301—320, 
587.361—380, 
905.441—460, 
c 23.741—760,
£ 42.481—490, 
£43.451—460, 
t*51.787—800, 
(988.741— 
300.681—700, 
[>29.801—820, 
>54.101—120,

1.781—800, 
[14.301—320, 
[38.481—500, 
153.001—020,
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Hazaárulással, zendüléssel és idegen 
hatalommal való címborálással vádolja 

a vizsgálóbíró Codreanut
A végleges vádirat az s|abb terheld bizenyitéhok egész sorát közli

Ciánt! kenőcs
kiütés ellen

ARik evek óta viszketegségben szenvednek, visz- 
szanyerlietik nyugodt álmukat, ha Cadum kenő­
csöt használnak. Ha kiütésben, vagy valamilyen 
bőrbajban szenved, vásároljon egy doboz Cadum 
kenőcsöt. Azonnal megszünteti a viszkctegséget és 
meggyógyítja a bőr minden gyulladását és irritá- 
cióját. Használata igen hatásos kiütés, pMtsnápL 
viszketegség, rüh, csalánkiütés, sebek, bőrh&mlS. 
bőrkernnrvpdés. aranyér ellen

Rumresti, május 16. A bucuresti második 
hadtest katonai törvényszékének ötödik 
vizsgálóbírói hivatala ma készítette el a vég­
leges vádiratot Comeliu Zelea Codreanu 38 
éves nős, iasi születésű ügyvéd ellen, aki je­
lenleg hathónapi börtönbüntetését tölti M, 

hatóságsértés miatt. A vádirat harminc gé­
pelt oldalra terjed és a hazaárulás bűntettén 
kívül a társadalmi rend elleni összeesküvés 
és zendülés bűntettének vádját emeli Comeliu 
Codreanu ellen.

Mit mond a vádirat

A vádirat elmondja, hogy Codreanu bucu­
resti lakásán a Zöld-házban olyan bizonyító 
anyagot találtak, amelyből kiderül, hogy mi 
volt a tulajdonképpeni célja Codreanu tevé­
kenységének. Ebből az anyagból, valamint a 
szervezet többi vezetődnél talált iratokból 
megállapítást nyert, hogyan volt megszer­
vezve az úgynevezett „légionárius" mozga­
lom". A mozgalomnak csak egyes részeit 
ismerte a közvélemény, nagyrészt okkult mű­
ködést fejtettek ki, sejtek és más titkos egy­
ségek utján. A titkosságot egyébként külön­
böző körlevelek bizonyítják, amelyek a híve­
ket ismételt titoktartásra hívták fel. „Kívá­
natos, hogy minden lelvelezés kurír utján 
történjék" — mondja az egyik körlevél. 
..Felvilágosítások csak szóbelileg adhatók“ — 
írja elő az egyik megtalált szervezeti sza­
bályzat.

Vérszövetség a középiskolákban 
Codreanu a kommunista mozgalom sikeres 

utánzásával a „vörös diák“ mintájára a kö­
zépiskolákban vérszövetségeket szervezett be, 
titkos összeesküvő jelleggel. Másik titkos 
alakulata a mozgalomnak & Mota Marin 
légionárius hadtest volt, tízezres létszámmal. 
Ugyancsak összeesküvő alapon szervezték 
meg a „légionáriusok barátai" szervezetet, 
amelynek tagjai meg voltak számozva és nem 
ismerhették egymást.

Teljes mértékben bebizonyítást nyert, hogy 
Mindent a hazáért párt alá volt rendelve az 
illegális vasgárdának. Ebből a szempontból’ 
beszédes bizonyítékot képeznek Codreanu 
sajátkezüleg irt és Cantacuzino tábornok ál­
tal ellenjegyzett körrendeletéi. A szervezet 
egyik sejtjének főnöke, mely az Alkazár ne­
vet viselte, a központhoz írott levelében a 
következőket jelenti: „Itt mindenki tudja, 
hogy uj király született: Codreanu!"

A terrorista szervezet 
A légionárius mozgalom végső célja a 

légionárius forradalom volt. Ennek megvaló­
sítása érdekében a vádlott katonai egysége­
ket szervezett be, hogy adott pillanatban az 
erőszakot állítsa a törvényes hatóságok he­
lyébe. Az államcsíny érdekében végső eszkö­
zöket vett igénybe a vádlott, mindenekelőtt 
is a terrorizmust. A terroristáik előkészítését 
erkölcsileg és anyagilag egyaránt támogatta. 
Mi sem jellemzőbb erre, minthogy a „Nica- 
dorokat“, Dúca gyilkosait, majd pedig Síe­
lésen gyilkosait előléptette. Ezeket a ténye­
ket a vádlott maga is beismerte.

A vádirat ezután szószérint közöl le kü­
lönböző utasításokat, amelyek erőszakra haj­
togatnak. Emlékeztet a vádirat arra, hogy a 
légionáriusok Alex Cantacuzino vezetése alatt 
céllövögyakorlatokat végeztek. A légionáriu­
soktól az egész ország területén nagymennyi­
ségű lószerszámot és löszért koboztak el. 
Többek között 16 katonai fegyvert, 14 kara­
bélyt. 54 vadászfegyvert, 16 Önműködő revol­
vert, 137 revolver*, dinamitpatronotoat^ pe­
tárdákat, stb. A légionáriusok erőszakos és 
terrorista beállítottsága Manciu iasi prefek­
tus, Clos rendőrfelügyelő, egy Verebesen nevű 
diák, valamint a Dúca és Stelescu elleni gyíl* 
kosságokban kulminált.

A vádirat ezután igy folytatja:
Hazánk, amely nem igen ismerte a politi­

kai gyilkosságot, a háború után el kellett, 
hogy tűrje a büntetlensége tudatában levő 
terrorizmus tevékenységét, mely rövid idő 

alatt jelentős számú áldozatot követelt. Ez 
kizárólag a beteges szellemnek volt tulajdo­
nítható, amelyet a Codreanu által kifejtett 
propaganda teremtett meg. Codreanu büntet­
lenül hagyott személyes gesztusával Man­
cin prefektus meggyilkolásával bátorításul 
szolgált híveinek.

Az elköltött milliók
Céljait a légionárius mozgalom pénz segít­

ségével is igyekezett elérni. Anyagi források 
fölött pedig bámulatos mértékben rendelke 
zett a mozgalom. Az elköltött milliók nyil­
vánvalóan nem magyarázhatók tagsági dijaik­

kal, vagy sajtó utján eszközölt gyűjtések­
kel. A rendkívül nagy -pénzügyi alapok és 
ezeknek könnyed felhasználása csak arra 

i engednek következtetni, hogy ezek a pénzek 
nemcsak kétes forrásból, de egyenesen komp­
romittáló helyekről származtak; okkult erő­
iket tételezve fel maguk mögött, amelyek az 
állam létének veszélyeztetése végett támogat­
ták ezt az összeesküvést és terrorista moz­
galmat. A pénzügyi alapok gyanús szárma­
zása mellett szól az a körülmény is, hogy a 
mozgalom vezetője saját beismerése szerint 
utasítást adott a könyvelés megsemmisíté­
sére.

A terv az volt. hogy a mozgalom csápjai 
utján egy adott pillanatban erőszakos eszkö­

zök segítségével rátegye kezét az egész ál­
lami apparátusra. Világosan kitűnik ez abból 
a megállapításból, hogy a légionárius moz­
galom kiterjedt besúgó szervezetet épített ki 
ihagának a vezérkarnál, a szigurancánál, a 
rendőrfőnökségen, a vasútnál és más intéz­
ményeknél. Mit kerestek Codreanu hírszerzői 

\ az államvédelemért dolgozó repülőgépgyár­
ban? Milyen választási harc érdekében léte­
sített Codreanu kémszervezetet a vezérkar­
nál? Mit akart megtudni a vádlott ennél az 
intézménynél, amelynek egyedüli hivatása a 
nemzetvédelem biztosítása ? — kérdi a vád­
irat, amely ezután különböző bizinyitékokat 
sorol fel a vádlottnak külföldi szervezetekkel 
való kapcsolatai irányában.

Külföldi segítséggel akarta Codreanu 
magához ragadni a hatalmat

—- Számos okmányból derül ki — mond­
ja ezzel kapcsolatosan a vádirat — hogy 
a külfölddel fenntartott kapcsolatok se­

ll gitsége utján akarta a vádlott elérni azt, 
hogy az áliamhatóságok esetleges pillanat­
nyi tehetetlenségét kihasználva insurekció 
utján magához ragadja a hatalmat. Ezt 
voltak hivatva figyelni azok, kik a külön­
böző állami intézményeknél kémszolgála­
tot teljesítettek Comeliu Codreanu számá­
ra, aki kényszeritette köztisztviselő híveit 
arra, hogy az ő érdekeit az állami érdekek 
fölé helyezzék.

Az ügy dossziéiben talált iratok alapján 
éppen ezért katonai ügyészséggel karölt­
ve a büntető törvénykönyv 209. szakaszá­
nak 4, pontja és a 210. szakaszának első 
bekezdése alapján is vádat emelünk Cor- 
neliu Codreanu ellen. Az állam elleni fon-1 
dorlatosságnak a 209. szakaszban foglalt 
vétkét merítette ki Codreanu azáltal, hogy 
1935-ben összeköttetésbe lépett egy külföl­
di szervezettel, amelytől segítséget és inst­
rukciókat kért acélból, hogy szociális for­
radalmat szervezzen meg .Romániában, 
Döntő bizonyíték erre egy a 'Codreanu la­
kásán talált okmány, amelyre nézve a vád­
lott éppen az okmány fontosságánál fogva 
nem akarja bűnösségét elismerni. Ez az 
okmány egy külföldi hatalomhoz intézett 
felhívás, hogy segítsék őt, hogy ,,a jövő 
év folyamán Romániában is lobogjon a.... 
zászló.“

Egy másik passzus szerint „a nemzeti szo­
cialista légionáriusok központi vezetősége 
megvitatta a mi programunk megvalósításá­
nak kérdését, amelyet már jóval azelőtt dol­
goztunk ki gazdasági és politikai szövetségre 
való tekintettel, amelyet... akartunk kötni." 
„Az a széttéphetetlen szolidaritás. amely 
bennünket összeköt annak jelentésére indít, 
hogy a háború elhalasztása lehetővé teszi, 
hogy jövőre Romániában is a...... zászló lo­
bogjon.“

Egy szóval — mondja a vádirat, — Cod­
reanu politikai és gazdasági szövetséget ké­
szített elő egy idegen hatalommal az ország 

i kormányának feje fölött, tehát erőszakkal 
akarta azt megvalósitani. A béke fenntartása 
csak annyiban érdekelte Codreanut, hogy ez 
számára — a háború elhalasztása folytán, — 
lehetővé tette, hogy Románia fölé is kitűzze 
azt a bizonyos zászlót.

Távirat egy külföldi hatalomhoz

fiz egyébként nyilvánvalóan kiderül égy 
másik nemkevésbé fontos dokumentumból is. 
Corneliu Codreanu táviratot intézett egy kül­
földi hatalomhoz, mely ugyanazon az utón 
jutott el rendelkezési helyére, mint a fentebbi

: lépése után az egyik fővárosi kórház beteg- 
I ágyán 136 lövéssel meggyilkolták a légioná- 
í riusok. Stelescu végrendeletében elmondja, 
1 hogy I. G. Dúca volt miniszterelnököt Oorae- 

liu Codreanu írásbeli utasítására gyilkolták 
meg. A végrendelet igy szól:

„1934 október 12. Végrendelet. Ha meg­
gyilkolnak, tudljátok meg, hogy Comeliu

Codreanu rendeletére tették. Dacára a piá­
vá1 fiuk hősiességének, mégis ő adott uta­
sítást Dúca megölésére. Én magam is ol­
vastam. a légionáriusok válasszanak ma­
guknak más vezért, mert ez csak egy be­
képzelt és bohóc. Hozzátok nyilvánosságra 
az itt általam írottakat és a gárdáról irt 
könyvemet. Azzal a megbékélt tudattal 
halok meg, hogy becsületes voltam. Mihail 
Stelescu".

Zendüléssel is vádolják Codreanut
A Curentul ezzel kapcsolatosan a követ­

kezőket írja:
„A légionárius mozgalom vezetője, Come­

liu Codreanu tevékenysége ügyében a vizs­
gálat befejezést nyert. A hazaáruláson kívül, 
amit idegen hatalmakkal való kapcsolatok 
fenntartása, valamint a vezérkar tisztjei 
körében és a nagyiparnál kifejtett kémkedés 
utján követett el és aminek értelmét sem­
milyen védekezés nem indokolhatja elfogad­
hatóan, — Dán Pascu őrnagy katonai vizs- 

i gálóbiró zendülésre voló felhajtással is meg- 
! vádolta, ami helyzetét még súlyosabbá teszi, 
j A leleplezések nyomán rendkívüli módon meg- 
I csökkent a légionárius tekintélye azok köré- 
I ben, akik rokonszenveztek vele, de lecsökkent 
j a mozgalom volt atkiv tagjai között is, akik 
f nem tudtak vezérük titkos mesterkedéseiről".

Holnap, szerdán a ROYAL slágermozgóban szenzációs premier!!

MISTER FLOW
duplamüsorban. Főszerepekben: FERNAND GRAVEY és EDWTGE FEUILLERE. 

A film szcenáriumát NŐTT KAROLY irta.

Ma utoljára: A KALANDOR és A VÖRÖS PÁRDUC duplamüsor.

Idegbaja miatt felakasztotta 
magái egy fiatal cluji uriasszony

fiz egykor dúsgazdag Farkas Simoa lányának megrázó tragédiája
í Cluj, májlus 16. (Az Uj Kelet tud.) Va- 
j sárnap reggel futótűzként terjedt el egy 
I fiatal zsidó asszony tragikus öngyilkossá- 
í gának híre. Lövi Endréné, Farkas Margit, 
I alig 26 esztendős korában, vasárnap reg- 
I gél felakasztotta magát és meghalt. A 
' szerencsétlen végű fiatal asszony, férjével 
I Lövi Endrével, az intercontinental szálli- 
■ tási vállalat szorgalmas, közszeretetnek 

örvendő tisztviselőjével élt példás házas éle 
tét. Körülbelül egy esztendeje azonban kü­
lönböző családi balszerencse és időközben 
fellépő betegség« miatt idegbajt kapott. 
Férje odaadó megértéssel ápolta ugyan, ae 
az önmagával meghasonlott fiatalasszonyt 
még sem tudta vissztartani a tragédiától. 
Vasárnap egész éjjel súlyos rohamai vol­
tak, majd reggel felé beleegyezett, hogy 
férje orvos után menjen. Lövi Endre reg­
gel hat órakor rohant orvosért, szerencsét­
lenségére azonban hosszabb ideig kellett 
várakoznia, mert az orvos lakásának csen­
gője elromlott. Mire visszaérkezett a Mx>- 
tilor ut 14 szám -alatt lévő lakásukba, fe­
lesége már élettelenül felakasztva fiigött 
a fürdőszobában.

A szerencsétlen véget ért Lövi Endré­
né halála mögött, megrázó családi tragé­
dia körvonalai bontakoznak ki. Lövi End­
réné édesapja Farkas Simon néhány év­
vel ezelőtt még egyik legtekintélyesebb 
zsidó polgára volt Cluinak. fi alapította 
meg -az Iris porcellán gyárat, amelynek

felhívás. A táviratban bizonyos erőket emle- 1 első igazgatója volt és az 5 nevéhez fűző
___i. _ riTvi «Lm nlr tinrulrí ■F/'XO* . _ .. f í- ZL —.1- í — la ma rrf rtXAW 4" tget a vádlott........... amelynek senkisem fog
tudni ellenállni..."

A büntetőtörvénykönyv 209. szakasza vilá­
gosan inkriminálta azt, ha valaki idegen ha­
talommal összeköttetésbe lép és attól utasí­
tásokat és segélyt kér a szociális forradalom 
megszervezésére.

Stelescu végrendelete 
A vádirat adatainak leközlésével párhuza­

mosan a fővárosi lapok fakszimilében közük 
Mihail Stelescu végrendeletét. Stelescu, mint 
ismeretes, parancsnoki rangot töltött -be a 
volt vasgárdában, melynek parlamenti kép­
viselője is volt, majd a mozgalomból való ki­

élik a városi téglaiparának megteremtése 
í is. Farkas Simon -abban az időben nem 
I csak családját látta el polgári kénvelem- 
s mel, de ajtaja nyitva állott a hozzá segit- 
j ségért fordulóiknak és még ma is úgy em- 
jj legetik, mint, aki két kézzel adott, ha rá- 
\ szorultak.

jj Néhány évvel ezelőtt Farkas Simoni 
kénytelen volt megválni az -Iris gyártól és 
ezzel a család anyagi összeomlása követ­
kezett be. A röviddel azelőtt még gondta­
lan életet élő család a legkeserübb megpró­

báltatásokat élte át. Lövi Endréné, akkor 
még egészen fiatal lány volt, akit szülei 
gondos nevelésben részesítettek. A gond­
talan gyermekszobából egyik napról a má­
sikra csodálatos lelki erővel ipari pályára 
lépett. Varrni tanult, majd önálló női ru­
haszalont nyitott. A nemrégen még ele­
gáns lakásban élő nevelőnőkkel körülvett 
lány derekasan túltette magát a változott 
helyzeten és keményen dolgozott a min­
dennapi kenyérért. Néhány évvel ezelőtt 
ment férjhez Lövi Endréhez, akivel har­
monikus családi életet élt. Már úgy lát­
szott, hogy sikerült nyugodt uj életet te­
remtenie magának, midőn újabb tragédia 
következett be:

Huszonkét éves öccse súlyosan megbete­
gedett. Ez a csapás ismét megviselte az 
amugyis nagy gondokkal küzdő fiatalasvi­
szonyt és szüleit. Mindezt betetőzte, a sa­
ját betegsége. Két évvel ezelőtt súlyosan 
megbetegedett, amely néhány évi műnk- - 
képtelenségre kárhoztatta. A szorgalma 
dolgos fiatalasszonyt ez a betegség annyi­
ra elkeserítette, hogy az idegei már nem 
tudtak eléggé ellenállani az újabb megpró­
báltatásnak, amely -betegségével szakad' 
rá. Férje végtelen odaadással igyekezett 
elfelejtetni vele betegsége okozta mégha- 
sonlását, de minden fáradozása eredmény 
telennek bizonyult. Lövi Endrénél az -utób­
bi időben két ideggyógyász is kezelte, mer 
idegrohamai egyre sűrűbben ismétlődte’: 
meg.

Szombaton délután- édesapjával egyv 
meglátogatta a JCozmuta tudőszanatóriu - 
ban fekvő öccsét. Este rosszullétről pa­
naszkodott, éjszaka rohamai voltak, mig 
kora reggel férje távollétében feltar­
totta magát. Búcsúlevelet hagyott bátra 
amelyben többek (között megköszöni férié­
nek azt a néhány boldog -esztendőt, amif 
együtt eltöltőitek, A szerencsétlen sor?'1 
fiatal asszonyt hétfőn délután kísértő1' 
utolsó útjára a város zsidó társadalmának, 
osztatlan részvéte mellett.

I



m

UJ KELET kedd, 1938. MÁJUS 17.
*, DIOAL

OPQZf
Elhalasztották a Román Kupa_

és Nemzeti Bajnokság döntőit
A szövetség jelöli ki azt a két csapatot, amelyek Romániát 

a Közép-Európa Kupában képviselni fogják

Bucuresti, május 16. A labdarugószövetség 
kupa- és nemzetibajnoki bizottsága tegnap 
közös értekezletet tartottak, amelyen a kö­
vetkező .egyébként különös, határozatokat 
hozták:

1. A Rapid—Dacia Unirea mérkőzést má­
jus 19-én játszák le Bucurestiben.

2. A Román Kupa döntő mérkőzését junius 
19-én játszák.

3. A Nemzeti Bajnokság döntőit a világ­
bajnokságok után, később megállapítandó

időpontban játszák.
A Szövetségi Tanács (Comitetul Federal) 

ma este összeül és kijelöli azt a két csapatot, 
amelyek a Közép-Európa Kupában Romá­
niát képviselni fogják.

A fenti határozatokat a túlzsúfolt program 
és az tette indokolttá, hogy Juhász lábtörést 
szenvedett, félő tehát, hogy a kupa és bajnoki' 
döntőkön a játékosok újabb sérüléseket szen­
vedhetnek és ez veszélyeztetné Románia 

világbajnoki szereplésének sikerét.

A CANT és az PC Rapid a Román Kupa
döntőjében

Cluj, május 16. A Román Kupa középdön­
tőjének mindkét eredménye a papírformát 
megcáfoló eredménnyel végződött: a hétköz­
ben is mérkőzést játszott FC Rapid legyőzte, 
a pihent Venust, mig a Victoria Timisoarán 
kikapott a lelkes CAMT csapatától. A dön­
tőben tehát Bucurestiben ez FC Rapid és a 
TMAC találkoznak. A bucuresti' kupamérkő­
zés egyébként a nézők számát tekintve re­
kordot jelent: klubmérkőzésen eddig aligha 
volt 25 ezer néző! Eredmények:

PC Rapid-Venns 2:1 (1:1,1:1,2:1)
Bucuresti, május 16. Giulesti pálya, — 25 

ezer néző — Biró: dr. Rusu. A Rapid kezd 
és a 9. percben Auer pompás fejesgóljával 
megszerzi a vezetést. 1:0. Az első félidő 40. 
percében Petea Valcov egyenlít 1:1. A máso­
dik félidő 17. percében Wetzer faultolja Hu-

= mist, mire a Venus középcsatára szándéko- 
! san megrugja a Rapid hátvédet. A biró kiál­

lítja Humist. Nemsokkal ezután Sfera, a Ve­
nus hátvédje és Cuedan a Rapid szélsője ósz- 
szecsapnak, Sferat percekig élesztgetik és 
emiatt áll a játék. Hatalmas iramot diktál 
mindkét csapat, de az eredmény a szabályos 
játékidőben nem változók. A kétszer tizenöt 
perces meghosszabbítás első félidejének 8. 
percében a Rapid csatársora szép összjáték 
‘után Barátki révén megsaerzi a győztes gólt.

CAPIT—Victoria 2:0 (0:0)
Timisoara, május 16. 3000 néző — Biró:

Busa. Mindvégig jobb volt a CAMT és meg­
érdemelten győzött. A Victoria fáradt csapat 
benyomását keltette, a CAMT lelkesen küz­
dött. Mindkét gólt Stockschläger lőtte a szü­
net után a 3. és 32. percben.

A Nemzeti Bajnokságért:

A Phönix legyőzte az Unirea Trieolorl, 
a Kinizsi a NAC-ot

Súlyos vereséget szenvedett az U Bucurestiben, az ACPR is kikapott
Juhász lábtörése miatt középíedezet nélkül maradt a világ­
bajnokságon a román válogatott

Cluj, május 16. A Nemzeti Bajnokságban 
vasárnap az utolsó fordulót játszották. 
Ezakután mindössze két hátralevő mérkőzés 
kerül eldöntésre. Mindkét mérkőzés azonban 
fontos: az egyik a csoportbajnokságot dönti 
el, a másik a negyedik hely kérdését.

A vasárnapi mérkőzések közül a Phönix 
és a Kinizsi győzelme az esemény. Hogy a 
két csapat közül végeredményben melyik lesz 
a negyedik, azt a jövő héten dönti el a szö­
vetség, amikor a Phönix—Jiul mérkőzés fel- 
leöbviteli ügyében döntenek. Sajnálatos ese­
ménye a fordulónak, hogy Juhász, a NAC 
válogatott középfedezete lábát törte és igy 
Párizsiban a román válogatott egyik legjobb 
emberét kénytelen nélkülöznie. Eredmények:

Baia-Mare. Phönix—Uinirea Tricolor 2:0 
(1:0). Biró dr Morar. 3500 néző. Gólok: 44. 
percben Szerémy TV, 17. percben Sze- 
rémy in.

Oradea. Kinizsi—NAC 4:1 (3:1). Biró T. 
Iliescu. 800 néző. A 15. és 25. percben Tier- 
jung góljaival 2:0. A 42. percben Gecző be­
adását a középcsatárt játszó Juhász befejeli, 
közben azonban Ross kapus és Kohl hátvéd 
együttes erővel ráugrottak, Juhász a földre- 
zuhant, eszméletlenü maradt a földön. Az or­
vos lábtörést állapított meg. A NAC ezután 
letörten, kedvetlenül játszott. A 45. percben 
Thierjung 3:1, szjiinet után a 8. percben 
Losonczy 4:1.

Bucurestji. Juventus—Universitatea 4:1 
(2:0). Biró Petre Vasüe. 1000 néző. Biztos 
győzelem. Palmer (2), Dunareanu (2), illetve 
Ben.kö lőtték a gólokat. .......

Bucuresti. Sportul Studentesc-—ACFR 4:2 
Í0:2). Biró Ceaureanu. Szünetig Székely és 
"bemény góljaival vezet az ACFR, szünet 
után Marineseu (2), Popescu és Stefanescu 
góljaival győz az egyetemi csapat.

Rugby Eurőpa-bajnokság 
FRANCLAORSZACL-ROMANIA 11:8 (11:0)

Burópabajnokä mérkőzés j Bucurestiben. 
8000 néző. Az Anef stadionban vasamap meg- 
kezödött a rugby Európa-bajnokság. A ro­
mán válogatott nagyszerűen szerepelt: Euró­
pa legjobbjának tartott francia válogatottól

alig szenvedett vereséget. Következő mérkő­
zés: csütörtökön Németország—Románia.

Nemzeti Bajnokság B)
, Galati. Telefon Club—DVA 2:1 (1:0).

Braila. Franco Romana—Sporting 7:1
(5:1.)

Constanta. Victoria—Gloria CFR 0:0.

A Nemzeti Bajnokság állása:
Első csoport:

duj. UEC—Ariesul 1:0 (1:0.) Győztes gól: 
Costin. KAC—Solvay 3:1 (1:1).

Barátságos mérkőzéseik
Arad. AMTE—Gloria 3:2 (0:1).
Resita. UDR—Vulturii 3:1 (1:0).
Lugoj. LMTE—Kinizsi vegyes 4:2 (2:1).

1 Kerületi bajnokság
Cluj. KMSC—Napoca 4:1 (2:1). Avram 

Ianeu—Vasöntöde 2:0 (0:0). Ifjúsági: Echo— 
XJEC 7:0 (2:0).

Cluj. CFR Cluj—CFR Satu-Maré 4:3 (1:1).
KÜLFÖLD

/ MAGYAR VÁLOGATOTT—WOLYVER- 
HAMPTON WANDERERS 0:0

Budapest. A világbajnokságra készülő ma­
gyar válogatott első kísérleti mérkőzését ját­
szotta 22 ezer néző jelenlétében ájz angol baj­
nokság második helyezettje, a Wolwerhamp- 
ton Wanderers ellen. Az angol csapat pihen­
ten játszott Budapesten és sókkal veszélye­
sebb ellenfélnek bizonyult, mint Prágában, 
ahol néhány nappal ezelőtt stüyos vereséget 
szenvedett. Mindkét csapat sokat és veszé­
lyesen támadott, az iram ugyan nem volt 
nagy, a védelmek mindenesetre kitünően mű­
ködtek.

Düsseldorf. Aston Vila—Ostmark 3:2 
(2:1). A volt osztrák válogatott veresége az 
angol ligacsapattól.

Párizs. Preston Nord End—Racing Club 
Paris 4:2 (0:2). Az Angől Kupa győztesének 
első európai turamérkőzése.

Berlin. Anglia—Németország 6:3 (4:2). 120 
ezen néző. * *

Milánó. Olaszország-r-Belgium 6:1 (2:1). 
Olaszország B)—Luxemburg 4:0 (3:0).

Budapest. Phöbus—Budai 5:0 (3:0). Nem­
zeti Bajnofkság.

Prága. Slavia—Bratislava 8:0 (5:0). Baj­
noki.

A Haggibbor tekeszakosztályának vezető­
sége kéri összes tagjait, hogy ma, kedden 
este pontosan 9 óraikor a pályán tartandó 
fontos szakosztályi értekezleten feltétlenül 
megjelenni szíveskedjenek.

FILM

1. AMTE 18 12 2 4 48:25 26
2. FC Rapid 18 11 2 4 138:16 24
3. Victoria 18 10 3 5 40:25 23
4. Phönix 18 10 2 6 32:27 22
5. Kinizsi 18 9 2 7 57:37 20
6. Unirea Tricolor 18 6 6 <6 32:36 18
7. NAC 18 5 4 9 28:36 14
8. Jiul IS 4 A4 10 22:45 12
9. DUIG 17 4 2 11 21:45 10

10. Olimpia 18 2 5 11 15:39 8
Eldöntésre keiül még: FC Rapid—DUIG, 

május 19-én Bucurestiben.
Második csoport:

1. Ripensia 18 15 0 3 63:25 30
2. Venus 18 13 3 2 64:16 29
3. Gloria 18 9 6 3 41:24 24
4. Juventus 18 7 5 6 30:31 19
5. tSp. Studentesc 17 7 4 6 {32:32 18

‘ 6. Universitatea 18 7 2 9 33:50 16
7. Vulturii 18 6 2 10 24:41 14
8. ACFR 18 4 3 11 26:45 11
9. Crisana 17 4 1 12 21:39 9

10. Dragos Voda 18 4 0 14 26:57 Í8
Eldöntésre vár még a Crisana—iSportul 

Studentesc mérkőzés. Vasárnap játszák

Döntő mérkőzések a C) ligában
Bucuresti. Turda—Olimpia 3:1 (1:0). A 

I Turda ezzel a déli C) liga bajnoka és bejutott 
I a B) osztályba.
J , Tárgu-Mufes. Monopol—Sparta Médiás 
? 1:0 (0:0). A Monopol C) liga győztes, 
jj Resita. RMTE—Bánátul 4:0 (1:0). Az
; RMTE C) liga győztes, bejutott a B) osz- 
: tályba.

A cluji

Román
Operában

FE1
POMPONIU,

a bucuresti Opera énekesnője

május 18-án

MÁMm
május 20-án

FAUST

A ROMAN OPERA MŰSORA’
Szerda, május 18: Manón. (Fea Pomponiu 

szopránnál.
Péntek, május 20: Faust. (Fea Pomponiu 

szopránnal.
Szombat, május 21 (délután): Denevér. 
Vasárnap, május 22 (este) Balett est.

I Hétfő, május 23: Varázsfuvola.I Szerda, május 25: Hugenották.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől premier. A férfi sorsa a nő. Fősze­

repben George Raft és Ida Lupino.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Viktória királynő. Egy dicsőséges uralkodás 

és egy halhatatlan szerelem története.
‘ (Főszerepekben :'z Anne Neagle, Adolf

Wohltorück. S
A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor: I. Victor Francén a 
Kalandor című nagyszabású fibnaltkotás- 
bam. H. A szefcón legnagyobb sikerű

I oow-boy filmje: A vörös párduc. Bufallo 
Bili egyik legizgalmasabb kalandja. Fő­
szerepben: Géné Autry és Champion a 
csodáló.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, Mayerling. Charles

Boyer és Danielle Darieux. Előtte Jour­
nal, Micky Maus. Előadások: 3, 5, 7 és 
9 órákor.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier! A kétarcú ember. Főszereplők: 

Ralph Bellamy és Marian Marsh. Műsor 
előtt: Világhiradó és burleszk.

A3 URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Tigrisek völgye. Izgalmas kalandorfilm, mely- 

j nek cselekménye 'az afrikai őserdőkben 
játszódik le. Főszerepekben: Donald 
Cook, Conrad Nagel, Ester Ralston.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
I. Bűn és bünhődés. Dráma. Fősz.: Harry 

f. Baur. Dosztojevszkij regénye nyomán. 
(II. Nő az álarcos bálból. Zenés operett. 
Fősz.: Gustav Fröhlich és Henrick

{George. Hl. Journal. Előadások kez­
dete: 3, 6, 9 órakor. Helvárak: 10 és 
12+5 lej.

Azonnal kiadó két szobás összkomfortos la­
kás. „Generala“, Str. Iorga 3.

Használt női ruhák eladók. Str. Baron L 
Pop 10.

I Értesítem a n. é. közönséget, hogy cukrász- 
í műhelyemet áthelyeztem Str. Gén. Gherescu 
l 7. sz. alá. Ugyanott vegetáriánus és húsos 
’ konyha, kihordásra is. Esküvők rendezésére
• alkalmas helyiséggel rendelkezem. Esküvők 
? varmicvek és szadik rendezésére házhoz if 
- megyek. Őrt. kóser cukrász: Adlerné.

címszerepében lép fel 
Jegyek az Opera pénztáránál 

kaphatók.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőn, kedden és szerdán világvárosi mo­

numentális műsor: I. Golghota. Marry 
Baur filmremeke. II. Copperfield Dávid. 
Dickens örökbecsű ismert regénye filmen, 
65 sztárral a főszerepekben. Jön: Valcer 
királynő Eggert Mártával és az Erdők: 
királya.

AFBB
gjjjjjgggag
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagaid? 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligét; 
'evelet csak úgy továbbítunk, ha portóbé 

lyeg mellékelve van.

UJ FÜGGÓNYKEI LÉKÜZLET nyitó 
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Áruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt" 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

KRISTÁLY gőz- és kádfürdő Str. Dübari 
lor 3, újonnan átálakitva (szombat kivételé­
vel) minden nap reggel öt órakor nyilik. Elő­
zékeny kiszolgálás. Gőz: 15 lej, kád 20 lej.

Faszakmában 28 évi gyakorlattal, perfekt 
román, magyar, német levelező, mérlegképes- 
könyvelő ajánlkozik bármely szakmába. Uta­
zónak is. Regátban jól bevezetve. Szives meg­
kereséseket ,.Megbízható" jeligére kér a ki­
adóba.

Szoba konyhás lakás junius 1-re kiadó 
Reg. Ferdinand 67, Érdeklődni az emeleten.

Kiszolgáló nőt azonnalra alkalmaz Izsák 
Ferenc őrt. kóser vendéglője Baia-Mairie, Reg 
Ferdinand 9. 1

Az Excursia Románeascá autorizatá of. 
National de Turism No. 2205—938., Str. Ma- 
saryk 7, ardeali főképviselete keres az alábbi: 
városok részére fiókkéjpviselőket: Oradea
Bistrita, Turda, Sighet, Bibin, Baia-Mare. 
Alba-Iulia és Lugoj. Legfőbb feltételek: ro­
mán állampolgár kell legyen, nem képvisel­
het semmi más utazási irodát és nem árulhat; 
semmilyen formában CFR jegyeket. Ajánla 
tok a fenti címre küldendők.

Intelligens felekkel való tárgyalásokban 
jártas, élelmes,, kötelességtudó urinö irodá­
ban, kórházban, szanatóriumban, orvosi ren­
delőben, intézetben, vagy üzletben titkárnői, 
felügyelönőü propagandista, pénztári, stb. 
állást keres román, magyar, német nyelv­
ismerettel és gépírástudással. Megkeresések 
„.Lelkiismeretesf1 jeligére a kiadóba.)

Nősülne nyersbőrkereskedő hozománnyal 
Levelek „özvegy“ jeligére a kiadóba.

kedd, 1938.
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Fekete zsidói
*

A telavivi „Dawar“ 
visszaemlékezését közli, 
töltött Kínában és érii 
zsidókkal. A legne 
Sanghajban. a világ mine 
zsidók, közöttük feketék 
iró baráti viszonyt tartót] 
nek néhány nappal pi 
küldött a hirlapirónak, 
lönös széderestet:

A vendéglátó egy 
övezett nagy házban lak| 
gadta a vendégeket, ak 
fürdőszobába vezetett, 
mosakodott. Utána eg 
ahol fekete és fehérbőr 
díszített és ezüsttel me 
ültek tarka selyemruhá 
szőtt voltak magasállásul 
tek, mindannyian zsidók! 
mindnyájunk számára a 
különböző ételek állott! 
mölcs. Semmi nem mutálj 
készülődnek.

Nyolc órakor a háziu] 
geket egy másik, Dávid 
zsidó emblémákkal díszíti 

. népi díszben állottak az | 
'öltözött -kínai szolgák j< 
..Minden vendég előtt ez 
Karmel-bor állott, egy 
ka. Utoljára egy bagdac 
férfi, lehetett legalább 
-ezüst tálcán három pá 
ö adta a szédert. 
anjo“ imához érkezett, 
emelte a szédertálat. kö] 
talokat és néhány pilla 
■jég fejére helyezte. Al 
arameus nyelven elmd 
mát“, mire a háziúr hár| 
arab nyelven.

Most visszatették a szí 
Egyszerre megjelent az | 
héber-arab díszruhába 
egyszerű övvel, hátizsákl

— Honnan jösz? — kél
— Egyiptomból — voll
— Szabad vagy?
—. Most már szabad
— Hová igyekszel?
— Jerusolajim felé.
— Mielőtt odamennél, 

-egyiptomi kivonulás csoc

A vendég etoíror leült] 
előadta a Haggada. szer 
vonulás történetét, ami| 
figyelemmel hallgattak] 
kezdődött a vacsora, 
komán“ ideje, a rabi] 
pászkadarabokat egy 
vette, botot vett a kézé 
szobában és közben ev^ 
amíg elfogyasztotta.

Éjjel három órakor 
széder.

— Időjóslat. Lassan I 
többnyire derült ég, enj 
nyu légáramlás, továb 
délben a fővárosban 28 |

— Meghalt Reisner 
tik: F. hó 12-én mégha 
Adolf 54 éves /korában. . 
20 évig Lugojon lakott,: 
rillt. Kora ifjúságától ki 
a cionizmusnak s ilye! 
gyermekeit is. Különöse 
■szivéhez kötve és a gálj 
kezdve az ereci kibbucc 
gyász annak a hírnek a| 
ner bácsi meghalt. Betel 
cákája Erec Jiszraelért [ 
szonyait jóval meghala<| 
hozott a zsidó ügyért, 
tudással rendelkezett ésl 
tina mellett biblikus, va 
tekkel tudta alátámaszt] 
szervezet intézöbizottsál 
tizedig volt tagja. Mély! 
Palesztinában élő leánj 
giatő leánya, két fia, 
rokonsága. Temetése ml 
Timisoaran, ahol a cioni] 
Simon főtitkár és Dre 
soaraihelyicsoport elnök, 
résztvett a temetésen 
hitközségi elnök. Net 
Hz elhunytnak számos 
Vajha azok a könnyek, 
tek és ejtenek, megterr 
Hiút eszméjének a tala
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-HÜBE
Fekete zsidók széderje

A telavivi „Dawar“ egyik munkatársa 
visszaemlékezését közli, aki hosszú éveket 
töltött Kínában és érintkezett feketebőrü 
zsidókkal. A legnemzetközibb városban, 
Sanghájban a világ minden részéből érkeznek 
zsidók, közöttük feketék is, akikkel az újság­
író baráti viszonyt tartott fenn. Egyike ezek­
nek néhány nappal pészach előtt meghívót 
küldött a hírlapírónak, aki így írja le a kü­
lönös széderestet:

A vendéglátó egy datolya-pálmák által 
övezett nagy házban lakott. Kínai szolga fo­
gadta a vendégeket, akiket mindenekelőtt a 
fürdőszobába vezetett, ahol mindenki meg­
mosakodott. Utána egy terembe vezetett, 
ahol fekete és fehérbőrű zsidók dúsan fel­
díszített és ezüsttel megrakott asztal körül 
ültek tarka selyemruhákban. A vendégek kö­
zött voltak magasállásu tisztviselők és tisz­
tek, mindannyian zsidók. A háziúr kijelölte 
mindnyájunk számára a helyeket. Az asztalon 
különböző ételek állottak, tea, kávé, gyü­
mölcs. Semmi nem mutatta, hogy itt széderre 
készülődnek.

Nyolc órakor a háziúr átvezette a vendé­
geket egy másik. Dávid csillagokkal és egyéb 
zsidó emblémákkal díszített terembe, ahol1 ün­
nepi díszben állottak az asztalok. Selyembe 
öltözött kínai szolgák jelölték ki a helyeket. 
Minden vendég előtt ezüst tálcán egy üveg 
Karmel-bor állott, egy arany kehely és pász- 
ka. Utoljára egy bagdadi rabbi lépett be, ősz 
férfi, lehetett legalább hetven éves. Előtte 
ezüst tálcán három pászka és „charoszet“. 
ő adta a szódért. Amikor a „Ho lachmó 
anjo“ imához érkezett, egy fiatalember fel­
emelte a szédertálat, körüljárta vele az asz­
talokat és néhány pillanatig mindegyik ven­
dég fejére helyezte. A rabbi héber, illetve 
arameus nyelven elmondotta a „Hó iach- 
mót“, mire a háziúr háromszor megismételte 
arab nyelven.

Most visszatették a szédertálat a rabbi elé. 
Egyszerre megjelent az ajtóban egy fiatal, 
héber-arab díszruhába öltözött férfi bottal, 
egyszerű övvel, hátizsákkal. ;

— Honnan jösz? — kérdezte a rabbi.
— Egyiptomból — volt a válasz.
— Szabad vagy?
—I Most már szabad vagyok.
— Hová igyekszel ?
— Jerusolajim felé.
— Mielőtt odamennél, beszélj nekünk az 

egyiptomi kivonulás csodáiról.

A vendég ekkor leült a rabbi oldalára és 
előadta a Haggada szerint az egyiptomi ki­
vonulás történetét, amit a jelenlevők nagy 
figyelemmel hallgattak végig. Tíz órakor 
kezdődött a vacsora. Amikor eljött az „afi- 
koman“ ideje, a rabbi be gyömöszölte a 
pászkadarabokat egy szalvétába, vállára 
vette, botot vett a kezébe, fel és alá járt a 
szobában és közben evett az „afikomanból“, 
amíg elfogyasztotta.

Éjjel három órakor ért véget a különös
szeder. ■. , ; í y

— Időjóslat. Lassan emelkedő légnyomás, 
többnyire derült ég, enyhe határozatlan irá­
nyú légáramlás, további felmelegedés. Ma 
délben a fővárosban 28 fokot mértek.

— Meghalt Reisner Adolf. Lugojról jelen­
tik: F. hó 12-én meghalt Timisoaran Reisner 
Adolf 54 éves korában. Az elhunyt több mint 
20 évig Lugojon lakott, aholvá Sighetröl ke­
rült. Kora ifjúságától kezdve fanatikusa volt 
a cionizmusnak s ilyen értelemben nevelte 
gyermekeit is. Különösen a chaluciut volt a 
szivéhez kötve és a gálut hachsara-telepeitől 
kezdve az ered kibbucokig fájdalmas lesz a 
gyász annak a hímek a hallatára, hogy Reis­
ner bácsi meghalt. Beteges szive minden por- 
cikája Erec Jiszraelért dobbant. Anyagi vi­
szonyait jóval meghaladó súlyos áldozatokat 
hozott a zsidó ügyért. Különben is mély zsidó 
tudással rendelkezett és minden érvét Palesz­
tina mellett biblikus, vagy talmudikus idéze­
tekkel tudta alátámasztani. A lugoji cionista 
szervezet intézőbizottságának közel két év­
tizedig volt tagja. Mélyen gyászolja özvegye, 
Palesztinában élő leánya, egy orvostanhall­
gató leánya, két fia, hat testvére és nagy 
rokonsága. Temetése május 13-án ment végbe 
Timisoaran, ahol a cionista szervezetet Hiréch 
Simon főtitkár és Drechsler Gyula a timi- 
soaraihelyicsoport elnöke képviselte. Lugojról 
résztvett a temetésen dr Kirschner Arnold 
hitközségi elnök, Neumann Hugó alelnök, 
az elhunytnak számos barátja és tisztelője. 
Vajha azok a könnyek, amelyeket érte ejtet­
tek és ejtenek, megtermékenyítenék a chalu- 
uiut eszméjének a talaját.
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— Nagy károkat okozott a felhőszakadás 
Hunedoara megyében. Tudósítónk jelenti: A 
legutóbbi felhőszakadások nagy károkat okoz­
tak Eia környékén. Vorta hunedcaramegyei 
községben Ilia mellett, a villám becsapott az 
iskolába, ahol a tanítót és négy gyermeket 
talált el, akik eszméletüket vesztették. Más­
napra azonban a tanító és a gyerekek álla­
pota megjavult, két gyermek azonban nem 
nyerte vissza beszélöképességét. Tatresd köz­
ségben Zam mellett a patak megduzzadt, el­
mosta a töltést és a vasúti síneket

Letartóztatták a megtévedt simeriai 
postamestert. Tudósitóna jelenti: A simeriai 
postamester, Púi Zacharie hónapok óta fur­
csa üzelmeket folj-tatott hivatalában. A fel­
adott postautalványokat n >m vezette be a 
vevénykönyvbe és csak félelismervényeket 
állított ki, amiál tál nagyobb összegeket sik­
kasztott el. Puleom inspektor, a timisoarai 
postafelügyelöség kiküldöttje, aki a simeriai 
postán vizsgálatott tartott állapította meg a 
sikkasztást, amely az eddigi adatok szerint' 
34.000 leit tesz M. Feljelentésére a csendőr­
ség letartóztatta ,% megtévedt tisztviselőt, 
akit a dévai ügyészségnek adak át.

— A magyarországi zsidójavaslat. Két 
„budapesti zsidó találkozik az uccán. Az 
egyik megkérdi:

— Ön mikor tért ki?i
— 1914-ben. Es ön?
— En 1910-ben.
Erre mindketten kaptákba vágják magu­

kat és egyszerre mondják:
— Akkor szervusz kérlek alássan.

— Nagyméretű sikkasztás a sibiui telefon- 
hivatalnál. Tudósítónk jelenti: A sibiui tele­
fonhivatal vezetője a napokban rovancsolást 
végzett és legnagyobb meglepetésére mintegy 
800 ezer lej es hiányt állapított meg. Stef; - 
nescu a rendőrséghez beadott feljelentésében 
három hivatalnokröt vádolt meg az összeg 
elsikkasztásával, akik szerinte az iratok és 
könyvelések meghamisításával követték el a 
sikkasztást. A rendőrség a feljelentés alapján 
kihallgatta majd letartóztatta Negulescu 
pénztárésnöt és Dressier hivatalnoknőt. Vasa 
Erzsébet kihallgatása előtt öngyilkosságot kö­
vetett el megmérgezte magát és veszélyes 
állapotában még nem lehetett kihallgatni. Az 
ügy óriási feltűnést keltett Sibiuban.

— Cluji orvos előadása a budapesti Pszi-
choanalitikai Egyesületben. Budapestről je­
lentik: A Magyarországi Pszihoanalitikai
Egyesület meghívására dr Brunner Mendel 
cluji idegorvos előadást tartott a serdüléses 
elmezavar egy határesetének analitikai keze­
léséről. A több mint egyórás előadást dr Hol­
lós István elnök vezette be s azon a Pszi- 
choanalitikai Egyesület orvos-tagaji csaknem 
teljes számban, megjelentek. Dr Brunner elő­
adásában gyakorlati példával illusztrálva be­
mutatta, hogy ma már a serdülése elmezavar 

! eddig gyógyíthatatlannak hitt esetei is a
I pszichoanalízis segítségével eredményesen 
I gyógyíthatók. Eddig az volt a tudományos 
I meggyőződés, hogy az elmebeteghez nem le- 
I hét hozzáférni a pszichoanalízis eszközeivel,
: mivel ők lelki áttételre ' képtelenek volnának, 
í márpedig az analitikus gyógymód hatásának 
' kifejtéséhez okvetlenül szükséges a lelki át- 
t tétel. Az előadó a bemutatott eset kapcsán 
i kifejtette, hogy ma már az analitikus techni­

ka odáig finomodott, hogy a serdülése elme­
betegnél is el lehet érni az indulat-áttételnek 
olyan mélységét, amely lehetővé teszi az 
egészen mélyen rejlő konfliktusok feloldását 
és ezzel a beteg gyógyulását. AZ< előadást 
élénk vita követte, amelyben több. ismert 
ideggyógyász vett részt. Az ülés bezárása 
előtt az elnök megköszönte az értékes elő­
adást és bejelentette, hogy dr Bénimért egy­
hangúlag felveszik a Nemzetközi Pszichoana­
litikus Egylet tagjai sorába.

— Megkezdte a tárgu-muresi járásbíróság 
a zsidó állampolgárságok felülvizsgálását. 
Tudósítónk jelenti: Mint Lsmertes a belügy­
iminisztérium legutóbb körrendeletét küldött 
az egyes tői vényszékek elnökeihez, amelyben 
kérte, hogy az illetékességükhöz tartozó já­
rásbíróságok sürgősen kezdjék meg a zsidó 
állampolgárságok revízióját és an. ól sürgős 
jelentést tegyenek. A körrendelet értelmében 
Targu-Muresen is megkezdődött tegnap a 
zsidó áHampolgáj: ságok revíziója. A vezető 
járásbirő beosztása szerint az A—E betűs 
ügyeket Cristeanu járásbirő, az I—N betű­
söket Poboran járásban ó, az F—H kezdőbetüs 
kérvényeket Cortusan járásbirő, az O—Z be­
tűs kérvényeket Vestimian vezető járásbirő 
és a tárgu-muresi járásbíróság körzetébe tar­
tozó vidék, öl beérkezett kérvényeket Robert 
Wagner járásbirő fogja felülvizsgálni. Érte­
süléseink szerint a tárgu-muresi járásbírósá­
gon mintegy 1500 állampolgársági ügy,csomó 
vár elintézésre és ezeknek elintézése után sor 
kerül a minisztérium által Tárgu-Muresre 
küldött 1300 ügydarab felülvizsgálására. 
Ezek között azok szerepelnek, akik korábban 
bírói utón kérték meg az állampolgárságok 
rendezését. Itt említjük meg, hogy a zsidó 
állampolgárokra kötelező revíziós tárgyalá­

sok Túr dán már véget értek. A bíróság a 
legnagyobb körültekintéssel működött ebben 
az ügyben és elenyészően csekély a visszauta- 
sitott kérések száma.

— Eljegyzés. Rub Frida Pehoseni és Frei- 
l rnann .Sándor Satu-Maré jegyesek. Minden

— Aki egész nap ott görnyed az íróasztal 
mellett, igyák reggelenként felkeléskor egy 
kis pohár természetes „Ferenc József“ kese­
rűmet, mert az a bélmüködést szabályozza, 
a gyomoremésztést előmozdítja, a vérkerin­
gést élénkíti és a munkaképesség.-! fokozza. 
Kérdezze meg orvosát, '

I külön értesítés helyett,

< — Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Orvos-
tudományi Egyesület május 22-én, vasárnap 
délután pontosan 6 órakor tartja 115-ik tu­
dományos ülését saját helyiségében, Str. Me- 
morandului 13 alatt, a következő tárgysoro­
zattal: Prof. dr Pólya Jenő egyetemi tanár 

‘ (Bpest): A heveny pancreas betegségek kór- 
"tana és klinikája, amelyre a tagokat és orvos­
vendégeket ezúton is meghívja a vezetőség.

— Ingyenes jogisegély és jogitanács a Ma- 
gánalkalmazottak Szakszervezetében. A Ma­
gánalkalmazottak Szakszervezete külön jog­
ügyi oszcályt állított fel, melynek vezetői: dr 
Pop loan és dr Deutsek Géza eluj; ügyvédek, 
akik kétszer hetenként és pedig minden ked­
den és pénteken este 8 és 9 óra között ingye­
nes jogitanáccsal rendelkezésére állanak a 
szakszervezet tagjainak, a szervezet hivatali 
helyiségében, Str. Nicolae lorga 16 szám 
alatt. A szakszervezet Veze ísége ezúton is 
felhívja mindazon szervezi :i tagokat, akik­
nek jogitanácsra van szüKsrguk, hogy biza­
lommal forduljanak a szervezet jogügyi osz­
tályához fenti időpontokban, ahol szakszerű 
tanácsokban részesülnek.

4 cluji Zsidókórház 
tárgysorsjáléka

Országszerte a legnagyobb érdeklődés 
mellett folynak a cluji Zsidókórház tárgy- 
sorsjátékának előkészületei. A nagy érdek­
lődés miatt felhívjuk a közönség figyel­
mét, hogy már nagymennyiségű sorsjegyet 
vásároltak fel és minél jobban közeledik 
a május 25-iM nap, a húzás időpontja, an­
nál inkább van kitéve annak, hogy már 
nem vehet részt a sorsjátékon. A Keres­
kedelmi Hitleintézet árusainál nagy érdek­
lődés mutatkozik a sorsjegyek iránt és 
minden jel arra mutat, hogy a Zsidókór­
ház anyagi támogatását szolgáló ez az uj 
sora játéka Is a régiekhez hasonlóan1 nagy 
siker mellett fog lezajlani.

I , — A Kórházegyesület és Nőegylet tea- 
I délutánjai. Olvasóink figyelmét felhívjuk a 
I két egyesület hölgybizottsága által minden 
■( csütörtök délután %5 órakor rendezendő tea- 
\ délutánra, ahol figyelmes háziasszonyok gon- 
! deákodnak arról, hogy a jelenlevők jól érez- 
j zék magukat. A két egyesület a cél érdeké- 
I ben is reméli és elvárja, hogy ezeket a kel- 
I lemes Időtöltést is jelentő délutánokat minél 
Ü nagyobb számban látogassák.
\ — Cionista dienszt. a cluji cionista helyi-
I csoport kulturelőadássorozatában f. hó 18-án, 
5 szerdán este Arie Ibn Zahav, a jeruzsálemi 
\ gyetem főtitkára tart előadást az ereci köz- 
I oktatási és kulturviszonyokről. A hét cto- 
\ nista krónikáját Goldschläger Sldonia mondja 
í el. Ihn Zahav az egyetemre és a többi fö- 
] iskolákra való kijutás praktikus lehetőségei- 
} röl is megemlékezik. A helyicsoport vezető- 
} sége kéri a szülőket, akik gyermekeiket Pa- 
] lesztinában óhajtják továbyképeztetni, hogy 

az előadáson megjelenni szíveskedjenek.
— Wizo kulturdélurán. A cluji Wizo kultur­

előadássorozatában május 17-én, délután 4 
órai kezdettel Fischof Emil tart előadást. Az 
előadás a helyicsoport helyiségében, Str. Me- 
morandului 13 alatt lesz. A hölgyek pontos 
megjelenését kéri a vezetőség.
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Kedd, május 17.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 1325: A Regele Carol H. hajó zene­
karának hangversenye. 14.15: Pontos idő, 
időjárásjelentés, hírek. 14.30: Hanglemezek. 
,15.20: Közlemények, külföldi aktualitások. 
19: íPontos idő, időjárásj elientég. —■ 19L02: 
Rádiótechnikai üzenetek. 19.15: A rádió sza­
lonzenekara. 20.50: Nadja Chebap zongorá­
zik. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Victor Pre- 
descu zenekara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Balalajkazene. 13.30: Hí­
rek. 14.30: Postászenekar. 15.35: Hírek. 18: 
Cigányzene. 20.35: A rádió szalonzenekara. 
21: Zenés, énekes egyfelvonásosok. 21: Hírek. 
22.15: Beskárt-zenekar. 24.10: Tánclemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
I Poste Párisién. 20.15: Hangverseny. 22: 
i Operett Chevalierrel.
1 Prága. 22.20: Beethoven: VTI. szimfónia,
j Varsót 21.05: Közvetítés a Nagyoperából.

Szerda, május 16.
I Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek.
‘ 13.15: Pontos idő, kulturális közlemények,
] sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő,
I időjárás jelentés, hirekj. 15.20: Közlemények, 
í a nap eseményei. 19: Pontos Idő, időjárás- 
S jelentés. 19.02: Könyv- és folyóiratszemle. -- 
í 19.15: A zene története: Bach, Mozart és 
l Haydn. 20.20: Tiron Silvia (Cluj) és George 
j Stefanescu énekhangversenye. 21.05: Miimi 

Ralea munkaügyi miniszter előadása: A mi 
munkaproblémámk. 21.20: Richard Strauss- 
1 emezek. 22.10: Zenekabaré. 22.30. Hire ,
sport. 22.45: Ionéi Giurgea zenekara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemez "c. 
11: Hírek. 13.05: Katoniazene. 13.30: Hírek. 
14.30: Cigányzene. 17.45: Hírek. 19: Tánc- 
lemezek. 20.30: Az Operaház előadásának 
közvetítése: Rózsalovag. 23: Hírek. 24.2c.
Jazz. >

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Poste Párisién. 19.20: Csajkovszkij: Pa:e- 

I tikus szimfónia. 22.10: Zenehumoristák. 
Prága. 20: Operaelőadás.
Varsó, 22: Sztompka Henrik Ghopm- 

■ müveket zongorázik. 23.05: Dalos, zenés tar­
ka est.
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Szabadlábra helyezték 
Botschild bárót

London, május 16. A Daily Express írja, 
hogy Rotschild Lajos bárót, akit az Anschluss 
után letartóztattak, egy európai állam közben­
járására szabadlábra helyezték. Rotschild teg­
nap Franciaországiba érkezett. A Kleine 

Volkszeitung beszámolt a báró szabadlábra- 
helyezéséről, mire a lapot elkobozták.

I*la tárgyalja az esküdtszék 
a Léb Miksa nagykereskedő 

elleni revolveres rabló- 
merénylet ügyét

Cluj, május 16. .Az Uj Kelet tud.) Az

esküdtszék tegnap tartotta meg utolsó 
ülésszakának első tárgyalását, míg mára 
tűzte ki tárgyalásra az elmúlt esztendőben 
Léb Miksa cluji nagykereskedő ellen elkö­
vetett revolveres rablómerénylet ügyét. 
Annakidején beszámolt róla az Uj Kelet, 
hogy Léb Miksa nagykereskedő ellen 
Maloasa ucca 7. szám alatti villájában 
revolveres rablótámadást követtek el.

Pápai Béla rovottmultu asztalossegéd 
késő este, álarcosán behatolt a Léb villa 
fürdőszoba ablakán és a zajra elősiető Léb 
Miksára több lövést adott le. Léb Miksa 
heteken át élet és halál között lebegett a 
súlyos sebesülés következtében. A rendőr­
ségnek néhány napi nyomozás után sike­
rült elfognia a tettest Pápai Béla rovott­
multu asztalos-segéd személyében, akit egy 
ócskaruhakereskedőnél eladott kabátja 
juttatott rendőrkézre.
----------------- -—”----------

Átszervezték az angol
kormányt

Malcolm Macdonald lett az uj gyarmatügyi miniszter

LONDON, május 16. A Reuter ügynökség jelenti, ''hogy az angol kormányt át­
szervezték. Lord SvAnton légügyi miniszter és Ormsby Gore, azaz most már lord 
Harloch gyarmatügyi miniszter benyújtót ták lemondásukat. Ennek folytán a ddmi- 
nkimok minisztériuma élére lord Stanley került, mig gyarm/itügyi miniszterré Mal­
colm Macdonáldot nevezték ki, aki eddig a domíniumok élén állott.^ Légügyi minisz­
ter Wood Kinsley, eddigi egészségügyi miniszter lett, akinek helyét viszont Walter
Elliot 'foglalta el. .... _ ,, „ .

A fenti kinevezésekkel párhuzamosan CölvUle-f skóciai államijtkárra, \\a .
a kincstár államtitkárává, Műire Beadót Indüt ál-miniszterévé, Balfourt légügyi álmi 
niszterré 'és Crost kereskedelemügyi állam titkárrá nevezték ki.

Capitol Mozgó

Á kétarcú ember
Kalandorfilm! Izgalmas cselekmény! Rendkívüli és nem mindennapi történet.

Főszereplők: RALPH BELLAMY és MARIAN MARSH.

Belehalt sérülésébe 
Hartmann László, a világ­

hírű autóversenyző
Tripolisz, május 16. Hartmann László, 

a nemzetközi relációkban is jólismert ma­
gyar autóversenyző, aki a Mpoliszi verse­
nyen összeütközés folytán gerinctörést 
szenvedett, hétfőn délután belehalt sérü­
léseibe.

Jön!! EDDIE CANTOR — A bagdadi Califa!

Komoly beteg 
Chamberlain angol 

miniszterelnök
London, május 16. Politikai körökben ag­

godnak Neville Chamberlain állapota miatt, 
aki két nap óta az ágyát őrzi. Egyébként azt 
hiszik, hogy a kormány átszervezésével kap­
csolatban Swinton légügyi miniszter lemondá­
sát elfogadják és utódjává ,Sámuel Hoaret, 
vagy Hore-Belishat nevezik ki légügyi mi­
niszternek.

Tovább nyomulnak előre 
a spanyol nemzetiek

Salamanca, május 16. (Radar). A nemze­
tiek hivatalos hadszintcri jelentése közli, 
hogy tegnap este ellenséges ellentámadást 
vertek vissza Cuevas de Vinroma körzetében. 
Kettőszázbatvannyolc köztársaságit öltek 
meg ebben az ütközetben. Terruel körzetében 
a nemzetiek folytatták előrenyomulásukat a 
rossz idő dacára. Elfoglalták Capela Santa 
Barbarat, amely Corbalan közelében van. AJ- 
lepuz körzetében a nemzetiek Casilia magas­
latot, Cudar falut és más ellenséges állásokat 
foglaltak el.

A foglyok száma és a hadizsákmány igen 
nagy,

A főhadiszállás fronttudósitója szerint 
Sierra Cudarnál a nemzetiek több mint hat­
száz méter magasságban lévő állásokat fog­
laltak el, majd sikeres rohamot vezettek 
Gudar falu ellen és hárem kilométert nyo­
multak előre. Alcala de la Selva falut meg­
közelítették.

- —------  -

__ A Zsidó Kórház és a Nőegylet közös
hölgybizottsága közli, hogy az utóbbi idők­
ben ,annyira népszerűvé vált csütörtöki tea­
rendezvényt ehéten, a Goldmark hangverse­
nyére való tekintettel, nem tartják meg.

__ Viktoria királynő filmje. A divatos tör­
téneti filmek között kimagasló alkotás a 
Viktoria angol királynő életéről készített 
film, amelyet a „Sélect“-mozgóban mutatnak 
be. Korszerűsége nemcsak példátlanul hü 
kosztümjeiben nyilatkozik meg, hanem a sze­
replők pompás játékában és a rendezés kivá­
lóságában. Nyolcvan év előtti eseményeket 
elevenít meg a film, amikor Viktória angol 
i ercegnő, alig1 tizennyolc éves korában trónra 
- érül. Koronázás után férjet keresnek szá­
mára. Melbourne lord két fiatal herceget, 
Albertet és Ernőt mutatja be a fiatal uralko- 
, őnőnek, aki habozás nélkül Albertet választ- 
ia. A két napig tartó ,.mézes hetek“ után 
Viktóriában föléled a királynő alkotó vágya, 
amely erősebb, mint a hitvesi szeretet és csalt 
hosszabb együttélés és a férfi erényeinek föl­
ismerése után osztja meg férjével az u alko­
tás gondjait. — Nagy tehetséggel és tökéle­
tes átérzéssel játszák a darab főszerepeit: 
Anna Neagle és Adolf Wohlbrück, két nagy 
művész, akik tehetségük legjavát adták eb­
ben a filmben. A páratlan rendezés Herbert 
17ilcox érdeme. A kisebb szerepeket is első­
rendű művészek alakítják.

Kentein Berlinben beszámolt 
Hitlernek londoni tárgyalásairól

II szHdeia-Bémeiek hajlandók mérsékelni követeléseiket?

Petrescu Comnen Olasz­
országba utazott

Genf, május 16. Pet.escu-Comnen román 
külügyminiszter tegnap este Géniből Olasz­
országba utazott néhány napi tartózkodásra 

■ A külügyminiszter csütörtökön, vagy pénte­
ken érkezik a fővárosba.

London, május 16. Konrad Henlein angliai 
útjáról repülőgépen a német fővárosba uta­
sét és ott, amint a Havas Iroda jól informált 
forrásból közli, beszámolt Hitler kancellárnak 
londoni tárgyalásairól. Págába minden való­
színűség szerint holnap tér vissza, amikor is 
megbeszéléseket fog folytatni a csehszlovák 
kormánykörökkel is.

Ugyanakkor a londoni Sunday cimü lap 
azt jelenti, hogy a szudeta-németség állítólag 
hajlandó kissé mérsékelni Karlsbadban lefek­
tetett követeléseit abban az esetben, ha Prá­
ga a szudeta-németek alapköveteléseit telje­
síti és idevomatkozóan London biztosítékokat 
nyújt. Beavatottak úgy tudják, hogy az uj 
csehszlovák kisebbségi tervezet nagyjában el" 
fogadja a szudeta-németség önkormányzati 
törekvéseit és ez esetben Németország nem 
fog igényt tartani ezeknek a területeknek a 
bekebelezésére. '

Mint Prágából jelentik, Henlein tegnap 
este Londonból jövet Aschba visszaérkezett. 
Baátainak kijelentette, hogy teljes mérték­
ben meg van elégedve londoni tárgyalásaival. 
Ugyanakkor Trupsitzból jelentik, hogy a né­

met és csehszlovák tomászifjak között súlyos 
összetűzés támadt, amelynek során öt em­
ber megsebesült. Vég'ül is a hatóságok közbe­
lépése teremtett rendet. Egy szudeta-német 
képviselő közbenjárására több csehszolvák 
tornászai jut, akik állítólag a verekedést indít­
ványozták, őrizetbe vettek.

Prágai jelentés szerint Henlein kö nyeze- 
I tében azt állítják, hogy Henlein nem fog 
Págába menni.

Csehszlovákia még e héten nyilvá­
nosságra hozza a kisebbségi 
statútumot?

London, május 16. Az angol sajtó arról 
ir, hogy Conrad Henlein londoni látogatá­
sa megnyitotta a -cseh kormány és a szu­
deta-német párt tárgyalásainak útját. Ma 
már a közvetlen tárgyalások is megindul­
nak, amely elé a francia sajtó nem tekint 
túlságosan vérmes reményekkel. Valószí­
nű, hogy a -cseh kormány még e hét folya­
mán nyilvánosságra hozza a kisebbségi 
szabályzatot.

Titkos megbeszélések voltak Genfben 
a cseh kérdésben

London, május 16. A Daily Mail tudni véli, 
hogy Genfiben fontos titkos megbeszélések 
voltak a cseh kisebbségi kérdés ügyében. 
Bonnet francia külügyminiszter szerint még 
nem tisztázott az a kérdés, hogy Francia- 
ország segítséget nyujtana-e Csehszlovák-iá­
nak, ha támadás érné. Litvinov szovjet kül­
ügyi népbiztos sem tisztázta még ugyanezt 
a kérdést. Lengyelország delegátusa minden­
esetre leszögezte, hogy országa nem enged 
át sem orosz csapatot, sem légi haderőt.

Henlein a sajtónak adott nyilatkozatában 
kijelentette, hogy az angol közvélemény a ki­
sebbségi kérdés százszázalékos megoldását 
-kívánja. Angol politikai körök véleménybe 
szerint az erőszakos megoldás esetleg hábö* 
ruhoz vezethet, amelyben Anglia, Franciaor­
szág, sőt más európai hatalmak is belesod­
ródhatnak.

Kedden hozzák nyilvánosságra 
a cseh választ az angol javaslatra 

London, május 16. A cseh kormány átnyúj­
totta ia prágai angol követségen a szudéta- 
német kérdésben tett angol javaslatra adott 
választ, amelyet valószínűleg kedden hoznak 
nyilvánosságra.

A cseh kérdés az angol alsóházban 
London, május 16. Az alsóház ma délutáni

I ülésén több képviselő felvilágosítást kért a 
I kormánytól a demarsokra vonatkozóan, ame­

lyeket Anglia Berlinben és Prágában a szu­
deta-németek ügyében tett. Buttler külügyi 
alminiszter azt válaszolta, hogy az angol 
kormány nem sugalmazott a csehszlovák 
kormánynak különleges intézkedéseket, vagy 
koncessziókat ebben a kérdésben, csupán an- 

j naik megállapítására szorítkozott, hogy szük­
ség van bizonyos intézkedésekre a kérdés 
megoldása érdekében. A prágai kormány 
egyetértett ezzel és kijelentette, hogy meg 
fog minden lehetőt tenni ebben az irányban. 
A kérdés még nincs véglegesen tisztázva, 
úgy, hogy bővebb nyilatkozatot nem tehetek.

Spaak elnökletével meg­
alakult az nj belga 

kormány
Brüsszel, május 16, Spaak dezignált mi­

niszterelnök kormánya váratlanul hirtelen 
megalakult. A kormányban 4 szociáldemok­
rata, 2 katolikuspárti, 2 keresztény demok­
rata* és 1 szabadelvű politikus kapott helyet.

Hatóságsértésért két­
havi fogházra Ítélték 

Waiszlovies Emiit,
az oraáeai Park szálló tulajdonosát

Cluj, május 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
cluji katonai törvényszék tegnap tárgyal­
ta Waiszlovies Emilnek, az oradeai Park- 
szálló tulajdonosának hatóságsértési perét 
Waiszlovies Emil ismert, karakterisztikus 
alakja Oradea, nak, aki hasonló pere miatt 
több ízben szerepelt már a cluji hadbiró- 

‘ ság előtt. Ezúttal azért került Clujra, mert 
egy mozielőadás után a himnusz internálá­
sa közben elhagyta a nézőteret. Waiszlo- 
vicsot kihallgatás végett Clujra hozták, 
ahol Cámpianu őrnagy vizsgálóbíró elé ke­
rült. A vallomásról felvett jegyzőkönyv 
aláírását azonban Waiszlovies megtagad­
ta és ebből kifolyólag szóváltás támadt a*- 
őrn-agy-vizsgálóbiró és a szállodatulajdo­
nos között. Emiatt hatóságsértés címén 
eljárás indult meg ellene. A pert tegnap 
tárgyalta a katonai ügyészség, amely bű­
nösnek mondotta ki Waiszlovies Emilt és 
kéthavi fogházra ítélte. Waiszlovicsot, kit 
nyomban -letartóztattak, felfolyamodássai 
élt -az Ítélet ellen. Előbbi perének tárgya­
lására, amely maitt tulajdonképpen Cluj­
ra jött, későbbi időpontban kerül sor.

BÚN DE EMPREMAT

— A buceresti nemzetközi vasutügyi kong­
resszus. Bucur estiből jelentik: A Tiszti Ka­
szinó épületében 56 állam képviselőinek je­
lenlétében folynak a nemzetközi vasutügyi 
szövetség kongresszusának tárgyalásai. Szá­
mos fontos közlekedésügyi kérdés szerepel 
napirenden, mint a vegyes vasúti és 1 ég> 
forgalom, vasúti, tengeri, légi utazás problé­
mái, egységes pénznem bevezetése a nemzet­
közi vasúti jegyváltozásoknál, különböző 
szállítási díjszabások, nemzetközi vasúti sta­
tisztikai kérdések, stb.
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Amikor Coring 
német fegyverkező 
hírhedtté vált be 
ágyút ajánlotta a 
datevő szerként, a 
vaj utáni vágyódás 

Hogy a német 
vánta volna vaj hí 
néven nevezendő bi 
kezesünkre, annál i 
népet ezekben a ké 
sekben sem szoktál 

Arról is tudunk, 
mány kasszája y 
már se a vállalatok, 
társaságok tártaiéi 
a fegyverkezési Mo] 
tására, — a belső 
lyamodott a Harm 

A belső kölcsönt 
de amint a Frank 
sági rovatának ann 
menyeiből tudjuk, 
gatva, mert a neme 
sége az ágy-ut még 
vajnál, nyilván 
hogy az utóbbit nem 

Két nappal ezelői 
meghirdetett egy 
amelynek terve sem 
vágyálmaiból, vagy 
bői született meg, 
volt szülőapja, éppen 
szagnak politikai 
amely vaj helyett a 
ember földi életének 

S a francia nép h 
magasan túljegyezte 
kölcsönt, hogy be ki 
jegyzéseket.

Azok, akik az erő 
denhatóságot hirdeti! 
jeként, akik azon a 
a lelkesedést, sőt a 
sál kell az emberek 
Ságot meríthetnének 
sikeréből.

Megtanulhatnák, 
a nemzeti erő és a 
lására vezet feltétle: 
zeti egység és nemz- 
kozását is elősegithei 

Az a kényszer, aj 
csönök sikerét bizto 
áldozatkészség és lé 
belső kölcsön óriási 
mutatja azt a bízón] 
te tali tézis nemzeti e 
nemzeti egység közöl

Tulajdonképpen ne 
hisz Hartmann Lásj 
ínyen halálra sérült, 
kitüntetett {»esti autl 
versenyeiben majd eí 
egyiken indult. Mi Ls| 
meglepőbb konstrukc 
ség fokozására előni 
repülni a feleaej páj 
áll bukó-sisakos, 
BIeriot-s alakja, v( 
utáni kigyulássai 
üyen elszánt, gépi 
fajtánál is elmaradhj 
rendszeressé lett 
szakra az autók ,ner 
zony megcsodálta töq 
maun Lászlót különöl 
donképpen egy nem| 
benne rejlő lény eg 
volt.

Nagyon helyesen I 
nyugati író sofőrnél 
repülőgépek e mag 
Vart pour l’art szerj 
ültek az autó volánja 
játékszerben ható 
magát a Gépet tul| 
sére akarták haszná 
sltményének a gyor 
zásáért.

Elszánt és különül


